

تحریک جدید نمبر

REGD. No. P GDP-3

PHONENO. 35

Registered With The Registrar Of
News Papers For India At
No. R. N 61 57

ہفت روزہ
بیت
قادیان



”تمام لوگوں تک پہنچنے کے لئے
ہمیں آدمیوں کی ضرورت ہے۔ ہمیں
روپے کی ضرورت ہے۔ ہمیں عزم و
استقلال کی ضرورت ہے، ہمیں دعاؤں
کی ضرورت ہے جو خدا تعالیٰ کے عرش
کو ہلادیں اور ان ہی چیزوں کے مجموعے
کا نام ”تحریک جدید“ ہے۔“
ارشاد حضرت المصلح الموعودؑ
بانی تحریک جدید

ادارہ تحریک
ایڈیٹر: خورشید احمد انور
نائب جاوید اقبال انتر

ادب آیت

تبلیغ اسلام کا عظیم الشان منصوبہ - تحریک جدید

بہشت روزہ بیکارم قادیان
تحریک جدید نمبر
پابند

۱۸ صفحہ ۱۲۰۲ ہجری
(مطابق)

۲۴ ربیع الثانی ۱۳۶۲ھ
۲۴ نومبر ۱۹۸۳ء

جلد ۳۲ شمارہ ۲۷

شرح حدیث

سالانہ ۳۰ روپے
ششماہی ۱۵ روپے
مالک غیر ریڈیو ہجری ڈاک ۸۰ روپے
فی پیرچہ ۷۰ پیسے
اشاعت ٹھوس ۱ روپے

انتساب احمدیہ

قادیان ۱۸ ربیع الثانی (نمبر) - سیدنا حضرت امیر المؤمنین
خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی وصیت
کے بارے میں آج ہی روزہ سے واپس آنے والے بعض صحابہ
کے ذریعہ یہ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ حضور انور پر
خیر دعائیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں حضور کی وصیت و سلامتی
درازی و عزا دے اور تمام ایسے افراد کو الٹا ہی دے۔
● حضرت - بندہ نے - اس حدیث پر صاحب
مذہب ان کی وصیت کے بارے میں مورخ ۸ نومبر
کی اطلاع منظر ہے کہ - "فلوکی وجہ سے طبیعت
نا ساز ہے - بد پیشتر چھا ہوا ہے - مگر ذریعہ بہت
زیادہ ہے -" اجاب حضرت سیدہ مدوحہ کی
کامل و عامل شفیایابی کے لئے دعائیں جاری رکھیں -
● محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب ناظر اعلیٰ
و امیر مقامی مع محمد سیدہ بیگم صاحبہ و صاحبزادی
امیر المؤمنین صاحبہا اللہ تعالیٰ، اسی - محترم مولانا
بشیر احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ، محترم مولانا
شریف احمد صاحب آجی ناظر امور عامہ، محترم
ملک صلاح الدین صاحب ایم - لئے اپنا رجوع و تعلق
جدید اور محترم منظور احمد خان صاحب سوز و دل المل
تحریک جدید تبلیغی و تربیتی اور مالی دوروں پر ہیں -
اجاب دعا کریں اللہ تعالیٰ ان سب کا سفر و حضر ہر لحاظ
بنا کر رہے آئیں - ● مقامی طور پر جلد و پیشانی
گرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں - اللہ تعالیٰ

چراغ حسن صاحب حسرت نے اپنی کتاب مردم دید کے صفحہ ۱۵۳ پر مولانا ظفر علی خان ایڈیٹر زمیٹدار کے دفتر میں بنائے گئے تبلیغ اسلام کے ایک دلچسپ منصوبہ کا ان الفاظ میں نقشہ کھینچا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:-

" ایک دفعہ زمیندار اخبار کے دفتر میں کسی نے کہا چین، جاپان، انگلستان، جرمنی اور فرانس کے لوگ مسلمان ہونے پر آمادہ ہیں لیکن انہیں تبلیغ کو کرسے ہ مولانا ظفر علی خان ایڈیٹر زمیندار نے فرمایا بات تو آپ نے ٹھیک کہی۔ اچھا سالک صاحب! اس مسئلہ پر سنجیدگی سے غور کیجئے۔۔۔ ذرا مہر صاحب کو بھی بلوائیے۔۔۔ آگے مہر صاحب ہاں تو میں کہہ رہا تھا کہ اگر یہاں لاہور میں ایک مرکزی تبلیغی ادارہ کھول لیا جائے اور اس کی شاخیں ساری دنیا میں پھیلا دی جائیں تو کیا حرج ہے؟ کوئی دس لاکھ روپے خرچ ہوگا۔ ہندوستان میں۔۔۔ اگر مسلمان سے ایک پیسہ وصول کیا جائے تو۔۔۔ ساڑھے بارہ لاکھ روپے ہوں گے۔ چلے دس لاکھ ہی ہوں گے۔ دس لاکھ تو بہت ہوں گے۔ ہر مرحلہ تو طے ہو گیا۔ اب سوال یہ ہے کہ تبلیغ کا کام کن لوگوں کے سپرد کیا جائے۔ لیکن مبلغ بھی چوٹی کے آدمی ہوں۔ مثلاً ابوالکلام آزاد فرانس جرمنی وغیرہ میں تبلیغ کریں اور ڈاکٹر اقبال کو چین بھیج دیا جائے۔ سالک صاحب! آپ اور مہر صاحب ملکر اخبار سنبھالیے۔ میں تو اب تبلیغ اسلام کا کام لوگوں کا۔ کچھ دیر تو دفتر بھر میں ستا رہا۔ آخر ایک صاحب نے جی کڑا کر کہا، مولانا صاحب! اس میں شک نہیں کہ تجویز بہت خوب ہے۔ لیکن روپیہ کیسے جمع ہوگا۔ آخر مسلمانوں سے دس لاکھ روپے جمع کرنے کے لئے بھی ایک لاکھ روپے چاہئیں۔ اب کہیں سے ایک لاکھ روپے کا انتظام کیجئے۔ باقی کام ہم سنبھال لیں گے۔ مولانا نے فرمایا۔ ہاں بھئی یہی تو مشکل ہے۔ یہ کہہ کر منہ پھیر کر حقے کی لئے سنبھالی، انگوٹھا انگشت شہادت پر نیم دائرہ بنا تا گھومنے لگا۔ اور اس تبلیغی ادارے کے اجراء حقہ کے دھوئیں کے ساتھ قضا میں تحلیل ہو کر رہ گئے۔ "

ممتاز قارئین! مضروب تو انہوں نے خوب سوچا تھا۔ لیکن آپ نے ملاحظہ فرمایا، اسی نشست میں اس کا کیا انجام ہوا۔! اسی طرح کے اور بہت سے منصوبے، افراد کی طرف سے بھی اور جماعتوں کی طرف سے بھی بنتے اور بگڑتے رہے۔ مختلف تحریکیں اٹھیں۔ لیکن جلد ہی خاموش ہو گئیں۔ عقلمند انسان سوچتا ہے کہ منصوبہ تو بڑا اچھا تھا، تحریک تو بڑی عمدہ تھی پھر کیا دہرہ ہوئی کہ نتیجہ صفر رہا۔ بات دراصل یہ ہے کہ علیہ اسلام کے لئے وہ منصوبے جو صرف انسانی ذہنوں کی پیداوار ہیں اور تائید از دی سے عاری ہیں۔ خواہ بتلا ہر وہ کتنے ہی دلکش نظر آتے ہوں۔ ان کی حقیقت سراسر بے زیادہ اور کچھ نہیں ہوتی۔ ہاں! باغ اسلام کی سرسبزی کے لئے ان چشموں کی ضرورت ہے جن کے سوتے و اذین دینی خلفائے راشدین کے قلب و جگر سے چھوٹتے ہوں۔ ان کا زندگی بخش پانی موتوں کے ایشیا و اخلاص کو اپنے ساتھ بہاتا، ان اسٹورون (DAMS) میں جمع ہوجاتا ہے جنہیں اسلامی اصطلاح میں 'المستل' کہا جاتا ہے۔ پھر وہاں سے تعلیم و تربیت اور تبلیغ و اشاعت وغیرہ کی کھیتوں میں بقدر ضرورت پہنچایا جاتا رہتا ہے۔ تب کہیں جا کر ایک انقلاب دنیائیں رونما ہو سکتا ہے۔ یہ ہماری حق قیاس آرائی نہیں، یہ وہ خواب نہیں جو شرمندہ تعمیر نہ ہو سکتا ہو۔ بلکہ یہ وہ حقیقت ہے جس کے تین ثبوت ہمارے پاس موجود ہیں۔ تو آئیے! آج کی نشست میں ایک ایسی اہلی تحریک کی جھلک آپ کو دکھائیں جو زمین کے کناروں تک تبلیغ اسلام کا حال پھیلانے کی غرض سے آج سے ۴۹ سال قبل بانی جماعت، امیر حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود و جہدئ معہود علیہ السلام کے دوسرے خلیفہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے ذریعہ دنیا پر ظاہر ہوئی۔ اس کے بہت سارے پہلو ہیں۔ لیکن آج ہم صرف مالی قربانی کے پہلو کو پیش کرنا چاہتے ہیں۔ اس تحریک کے ابتداء یعنی ۱۹۳۲ء میں حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ نے ۲۷ ہزار روپے کے مطالبہ کے ساتھ اس کا آغاز فرمایا۔ پھر سال بہ سال غلصین جماعت کا قدم آگے بڑھتا چلا گیا۔ حتیٰ کہ خلافتِ ثالثہ کے پہلے سال یعنی ۱۹۶۱ء میں تحریک جدید کا چند چار لاکھ ۳۵ ہزار تک پہنچ چکا تھا۔ اس کے بعد تیزی سے جماعت کی مالی قربانی کا معیار بلند ہوتا چلا گیا۔ چنانچہ ۱۹۸۰ء میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے تحریک جدید کے چندہ کے لئے ۱۵ لاکھ کا ٹارگٹ مقرر فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت اس ٹارگٹ سے بھی آگے نکل گئی۔ اور ۱۸ لاکھ ۴۰ ہزار روپے تک یہ چندہ پہنچ گیا۔ پھر حضور نے ۱۹۸۱ء میں ۲۰ لاکھ کا ٹارگٹ مقرر فرمایا۔ اس دفعہ بھی ٹارگٹ تیجھے رہ گیا اور جماعت کا اخلاص آگے نکل گیا۔ اور ۸۲-۸۱ء میں قریباً ۲۲ لاکھ کی وصولی ہو گئی۔ پھر گزشتہ سال سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس عظیم تحریک کے پیچھے جماعت کے اخلاص کے ایلئے پیشوں کو محسوس کر کے اس کے لئے مزید مختلف چینل (CHANNELS) بنا دیئے تاکہ مختلف راستوں سے اس تحریک کی وسعت ظاہر ہو سکے۔ چنانچہ حضور ایده اللہ تعالیٰ نے گزشتہ سال

- (۱) - اندرون ملک کے لئے پندرہ تحریک جدید کے ٹارگٹ کو ۲۰ لاکھ سے بڑھا کر ۳۰ لاکھ فرما دیا۔
 - (۲) - بیرونی ممالک کا چندہ تحریک جدید قریباً ۱۱ لاکھ روپے تھا۔ آپ نے فرمایا اس میں کم از کم چار گنا اضافے کی گنجائش ہے۔
 - (۳) - قبل ازیں تحریک جدید کا دفتر اول انصار اللہ کی تحویل میں اور دفتر دوم خدام الاحمدیہ کی تحویل میں دیا جا چکا تھا۔ تاکہ وہ اپنے اپنے دائروں میں کوشش کر کے ان دفاتر کے معیار قربانی کو بڑھاتے چلے جائیں۔ اب حضور ایده اللہ نے دفتر سوم کو لجنہ اماء اللہ کے سپرد فرمایا۔
 - (۴) - دفتر اول اور دفتر دوم کے وفات یا نشتہ مجاہدین کی قربانیوں کو ہمیشہ زندہ رکھنے کے لئے ان کے وارثان کو توجہ دلائی۔
- اب ملاحظہ فرمائیے! خلیفہ برحق کی آوازوں کی گیارہ ماہ کے قلیل عرصہ میں کیا انقلاب برپا کر چکی ہے۔!!
- اندرون ملک کا ٹارگٹ جو ۲۰ لاکھ ۲۱، ۸۹، ۶۶۴ روپے کی وصولی ہو چکی ہے۔ اس رفتار سے گویا وعدوں سے بھی زائد وصولی کا امکان ہے۔
 - بیرونی ممالک کے لئے ۱۱ لاکھ سے بڑھا کر ۲۴ سے ۵۰ لاکھ تک کا ٹارگٹ مقرر کیا گیا تھا۔ جبکہ اس کے بالمقابل ۵۳ لاکھ ۶۰ ہزار روپے کے وعدے ہو گئے اور اب تک ۴۸۰، ۵۴۰، ۴۰ روپے وصول ہو چکے ہیں۔ اس سے اندازہ کیا جاتا ہے کہ اس میں بھی وعدہ جات سے زائد وصولی کی توقع ہے۔
 - دفتر سوم کے معیار کو بڑھانے کی ذمہ داری جماعت کی مستورات کی تنظیم لجنہ اماء اللہ پر ڈالی گئی تھی۔ اس مختصر عرصہ میں لجنہ نے بارہ ہزار تین سو نوے احمدیوں کو تحریک جدید کے مالی جہاد میں شامل کر دیا۔
 - دوسرا فرد نے اپنی طرف سے چندوں کی ادائیگی کے علاوہ - پنہنجم بزرگوں کی قربانیوں کو زندہ رکھنے کی نیت کر کے ان کی طرف سے بھی چندہ کی ادائیگی شروع کر دی ہے۔
- اب ایک اور جہت انگیز خبر آئی ہے کہ ابھی ۲۸ اکتوبر کو حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ نے تحریک جدید کے نئے سال کا اعلان فرمایا تو (باقی صفحہ ۱۳ پر)

خطبہ

انجیل اللہ تعالیٰ کے لئے اس کی موتی تو فیق کے مطابق تحریک جدید کے سال کے آغاز کا پہلا قدم

جو اعداد و شمار ایک نئے دور کی علامت ہیں اور جو کچھ دل اللہ کی حمد سے بڑھ کر بھی زیادہ سے زیادہ

ایک سال کے اندر باہر کی جماعتوں کا چندہ گیارہ لاکھ سے بڑھ کر تیس لاکھ ساٹھ ہزار چھتیس

تھروہ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ بتاریخ ۲۸ اگست ۱۹۸۲ء بمطابق ۲۸ اکتوبر ۱۹۸۲ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

نوٹ: یہ خطبہ جمعہ جو محرم بشارت اور صاحب حیدر مارکن دستہ تحریک جدید قادیان نے ٹیپ کی مدد سے قلمبند کیا ہے۔ دستہ وکالت مال تحریک جدید انجمن احمدیہ قادیان اپنی ذمہ داری پر شائع کروا رہا ہے۔ (ایڈیٹر قادیان)

دعوتوں کے مقابل پر وصولی کی رفتار گزشتہ سال سے تدریجاً بھی زیادہ ہے۔ اس لئے ہم امید کرتے ہیں کہ انشاء اللہ تعالیٰ یہ تیس لاکھ کا بیٹ نہ صرف بلکہ یورپ ہو گا بلکہ اس سے بھی آگے بڑھ جائے گا۔ اس کے علاوہ اس نے دفتر سوم سے متعلق یہ تحریک کی تھی کہ ہماری نئی نسلوں میں خدا کے فضل سے بہت بڑی تعداد ایسی بالغ ہو رہی ہے جو کسی تحریک جدید کے دفتر میں شامل نہیں ہو سکی۔ اور اس سلسلے میں میں نے

بجنہ امان اللہ کے اوپر

ذمہ داری ڈالی تھی کہ وہ دست سوم میں اضافے کی خصوصیت کے ساتھ کوشش کریں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے غیر معمولی فضل فرمایا۔ گزشتہ سال تعداد چندہ دہندگان ستائیس ہزار دو سو تھی۔ اس سال بجنہ امان اللہ کی خصوصی کوشش کے نتیجے میں یہ تعداد آنتالیس ہزار پانچ سو نانوے ہو گئی۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بارہ ہزار تین سو نوے احمدیوں کو تحریک جدید میں شامل ہونے کی اس سال توفیق عطا فرمائی۔ بہت بڑی ہمت کی ہے بجنہ نے، خصوصاً کراچی۔ راولپنڈی۔ ربوہ۔ فیصل آباد۔ لاہور۔ سیالکوٹ۔ خانیور اور کھاریاں کی بجات نے بہت ہمت سے کام کیا ہے۔ اور مجھے سب سے زیادہ خوشی ان چندہ دہندگان کی تعداد کے بڑھنے کی ہے۔ کیونکہ یہ وہ لوگ تھے جو محروم تھے ایک ٹکی سے۔ اور غیر معمولی احسان ہے اللہ تعالیٰ کا ان بارہ ہزار تین سو نوے احمدیوں پر کہ جو پہلے تحریک جدید کے چندے میں شمولیت سے محروم تھے۔ محض خوشخبریوں میں شامل ہوا کرتے تھے۔ اور قربانیوں میں شامل نہیں تھے۔ اب اللہ تعالیٰ نے ان پر بہت بڑا احسان فرمایا ہے کہ ان کو اس عظیم قربانی میں بھی حصہ لینے کی توفیق بخشی ہے۔ اور جب ٹکی کی ایک دفعہ توفیق مل جائے تو یہ ایک تجربہ ہے، قانون قدرت ہے بلکہ، کہ لازماً پھر آگے بڑھنے کی توفیق ملتی ہے۔ یہ وہ خوش قسمت ہیں جن کو تحریک جدید میں اس سال شمولیت کی توفیق ملی۔ جو انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ بھی اپنے رب سے اس سے بہت بڑھ کر توفیق پاتے رہیں گے۔ اور جماعت احمدیہ کی قربانی کرنے والی نسل میں ایک غیر معمولی اضافہ ہوا ہے۔ جس کے لئے ہم اللہ تعالیٰ کے لیے حمد و ثناء میں اور میں چاہتیے کہ جس حد تک بھی توفیق ہواں گا شکر ادا کرنا نہ چھوڑیں۔ ایک تحریک میں سے کہا آ رہا ہے۔ متعلقہ کا تھی کہ وہ صرف راولپنڈی کے ابتدائی قربانیوں میں شامل ہونے کے نام ایسے نہیں ہیں کہ ان کو صرف ملایا جا سکے۔ میں نے

وزراء تحریک کی تھی

تشہیر و تعویذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:۔ آج میں اللہ تعالیٰ کے نیشن اور اسی کی دی ہوئی توفیق کے مطابق تحریک جدید کے سال کے آغاز کا اعلان کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ پر اس سال جو فضل اور احسان کی بارشیں برسائیں ان میں سے ایک حصہ تحریک جدید نے بھی وصول کیا۔ اور جس طرح جماعت کے دیگر شعبوں میں ہر پہلو سے ہر ملک میں غیر معمولی ترقیات نصیب ہوئیں۔ تحریک جدید کو بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے مالی قربانی کے میدان میں بہت آگے بڑھنے کی توفیق عطا ہوئی۔

جو احمدیوں کا شمار

اب تک وصول ہوئے ہیں ان کو دیکھ کر دل اللہ کی حمد سے اور بھی زیادہ بھر جاتا ہے۔ جیسا کہ میں نے بار بار بیان کیا ہے، ہمارے ریزرو فنڈ میں اور اللہ کی حمد بہت زیادہ وسیع ہے۔ اس کے احسانات اتنے ہیں کہ ہمارے دل اس کو سمجھ نہیں سکتے۔ ناممکن ہے کہ الفاظ میں ان کا شکر ادا کیا جاسکے۔ صرف ایک احساس بے بسی پیدا ہوتا ہے۔ احساس کم مائیگی پیدا ہوتا ہے۔ اور ہمارے شکر کا نانا حصہ ہی احسان ہے اپنے عزیز کا، اپنے انکسار کا اور اپنی کم مائیگی کا۔ اے خدا! تیرے احسانات ہمارے واقعات سے بہت بڑھ کر آگے آگے بھاگ رہے ہیں۔ اور ناممکن ہے کہ کسی پہلو سے بھی زبان سے، تصور سے، عمل سے، کسی لحاظ سے بھی ہم تیرے شکر کا حق ادا کر سکیں۔ تحریک جدید کے گزشتہ سال کے اعلان کے وقت میں نے اجاب جماعت پاکستان کو یہ توجہ دلائی تھی کہ چونکہ اخراجات بڑھ رہے ہیں۔ روپے کی قیمت کم ہو رہی ہے اور تنخواہوں میں بھی اضافہ نمایاں کرنا پڑ رہا ہے اس لئے اپنے

وعدہ داری کو تیس لاکھ تک پہنچائیں

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے بہت فضل فرمایا کہ تحریک جدید کے وعدہ جارت یعنی اندرون پاکستان خدا تعالیٰ کے فضل سے جو تیس لاکھ چھ ہزار چار سو ستھتر سے بڑھ کر تیس لاکھ ستائیس ہزار چار سو بہتر روپے ہو گئے۔ اس کے مقابل پر جو وصولی کی کیفیت ہے وہ بھی بہت خوش کن ہے۔ گزشتہ سال اس تاریخ تک وصولی تیرہ لاکھ اکانوے ہزار چھ سو پچاس روپے تھی۔ ان کے مقابل پر اس سال وصولی ایک لاکھ اکانوے ہزار سات سو چونسٹھ روپے ہے۔ بقدر وصولی سال کی اس چیمپینے میں اور اس کے بعد کے چیمپینے میں بھی ہجرت سے پہلے جتنے انشاء اللہ تعالیٰ پوری ہو جائے گی۔ کیونکہ گزشتہ سال اور اس سال کے مقابلے میں وصولی بعض دفعہ ہو تو جاتی ہے جماعتوں میں۔ لیکن اطلاعات دراز پر سے آتی ہیں۔ اور کچھ وصولیاں بھی رہ جاتی ہیں۔ ہر حال گزشتہ سال تیرہ لاکھ اکانوے ہزار کے مقابل پر وصولی اکیس لاکھ پینچ گئی تھی۔ تو چونکہ اس سال وصولی کی تدریجی رفتار بھی پچھلے سال سے بہت زیادہ ہے۔ یعنی

کہ جو فوت ہو چکے ہیں ان کے نام کو زندہ رکھنے کے لئے قیامت تک ان کی طرف سے چندے ادا کرتے رہیں۔ تاکہ ہمیشہ ہمیش کے لئے دنیا ان کو یاد رکھے کہ یہ وہ پہلے پانچ ہزار تھے جنہوں نے اسلام کی تمام دنیا میں فتح کی داغ بیل ڈالی تھی۔ اور عمر بھر وفاء کے ساتھ غیر معمولی تکلیفیں اٹھا کر بھی انہوں نے شہر بنائیں کیں۔ اس تحریک میں بھی اگرچہ حصہ لیا گیا، لیکن ابھی اس میں مزید گنجائش موجود ہے۔ دوسو ایسے فوت شدگان ہیں جن کے چندے بند ہو چکے تھے۔ لیکن ان کے وارثان کو اللہ تعالیٰ نے توفیق عطا فرمائی کہ دوبارہ جاری کیا۔ اور اب ان کے کھاتے انشاء اللہ جیسا کہ ان کے ورثاء نے عہد کئے ہیں ہمیشہ ہمیش کے لئے جاری رکھے جائیں گے۔ شکل اس میں یہ ہے کہ بہت سے ایسے تحریک کے چندہ دہندگان تھے جن کے ورثاء سے متعلقہ چیز نہیں لگتا کہ وہ کہاں ہیں۔ اور افضل میں جو مختصر جگہ جو رہا ہوتی ہے اس میں اعلانات کے باوجود بہت سے لوگ ایسے ہیں جن کی نظر میں یہ بات آئی نہیں ورنہ یہ ممکن نہیں ہے کہ لوگوں کو معلوم ہو کہ ہمارے بزرگوں نے یہ شہر بنایا دی تھیں اور اب ان کے نام کے کھاتے بند ہو رہے ہیں تو وہ آگے قدم نہ بڑھائیں۔ مجھے یقین ہے کہ جس کو بھی علم ہوتا پھلا جائے گا وہ انشاء اللہ تعالیٰ ضرور اس تحریک میں شامل ہوتا جائے گا۔ چنانچہ

تحریک جدید کو چاہیے

کہ مختلف جماعتوں میں یہ فہرست پہلے ایک کتاب کی صورت میں شائع کر کے بھجوائے چونکہ افضل میں تو ممکن نہیں ہے کہ ان سب کی فہرستوں کو بار بار شائع کیا جائے۔ چنانچہ جماعتوں میں یہ فہرستیں پڑھ کے سنائی جائیں۔ اور تحقیق کی جائے ہر جماعت کی سطح پر کہ اس جماعت سے تعلق رکھنے والے کتنے ورثاء ہیں، جن کے بزرگان تحریک جدید کے صف اول میں شامل تھے لیکن اب ان کے کھاتے بند ہیں۔ یہ تو اندرون ملک کی کیفیت ہے چندوں کی ادائیگی کی۔ اور جیسا کہ ظاہر ہے اعداد و شمار سے، اللہ تعالیٰ نے ہر پہلو میں غیر معمولی ترقی عطا فرمائی۔ جہاں تک بیرون پاکستان کی جماعتوں کا تعلق ہے، میں نے یہ اندازہ لگایا تھا اور آپ کے سامنے یہ پیش کیا کہ جہاں تک حصہ آمد اور حصہ یعنی سولہواں حصہ چندہ عام کا تعلق ہے وہ نصف سے کم ہے۔ تقریباً نصف ہے۔ کم تو نہیں تقریباً نصف بنتا تھا۔ تو میں نے اندازہ لگایا کہ کم از کم چار گنا زیادہ گنجائش موجود ہے، باہر کی جماعتوں میں۔ اس وقت ان کا چندہ گیارہ لاکھ تھا۔ چنانچہ مجھے یہ اندازہ تھا کہ اگر جماعت کوشش کرے تو چار گنا بلکہ پانچ گنا بھی ہو سکتا ہے۔ یعنی چوالیس لاکھ سے پچاس لاکھ۔ توفیق خدا سے تو اس سے بھی بڑھ جائے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس بارے میں حیرت انگیز فضل فرمایا۔ اور اس ایک سال کے اندر اندر باہر کی جماعتوں کا چندہ گیارہ لاکھ سے بڑھ کر

ترپن لاکھ ساٹھ ہزار

ہو چکا ہے۔ حیرت ہوتی ہے کہ کس طرح از خود اللہ تعالیٰ فرشتوں کے ذریعے دلوں میں تحریک فرما رہا ہے۔ اتنے حیرت انگیز اضافے ہوئے ہیں اور ایسی ایسی بگھوں سے جہاں انسان سوچ بھی نہیں سکتا تھا کہ مزید گنجائش ہوگی۔ بعض جماعتیں ہیں جو بڑی مستعد ہیں باہر، وہ پہلے ہی اللہ تعالیٰ کے فضل سے اپنی اپنی توفیق کے مطابق چندے دے رہی تھیں۔ پھر مہنگائی بہت زیادہ بڑھ گئی ہے آمدوں کی نسبت، یعنی صرف پاکستان میں مہنگائی نہیں ہے۔ ساری دنیا مالی لحاظ سے بحران کا شکار ہے۔ اور رہنا جیسا ڈو بھر ہو رہا ہے باہر لوگوں کے لئے خصوصاً

وہ جو محنت مزدوری کر کے کمائی کرتے ہیں۔ بڑے زیادہ کرانے دینے پڑتے ہیں ان کو۔ خوراک مہنگی ہوگی، لباس مہنگے ہوگے۔ غرض یہ کہ باہر کی دنیا بڑی شکل سے گرا رہی ہے۔ اس کے باوجود اتنے غیر معمولی اضافے، یہ حیرت انگیز بات ہے۔ اور صرف وعدوں میں ہی اضافہ نہیں ہوا بلکہ وصولی میں بھی غیر معمولی اسی شان کا اضافہ ساتھ ہوا ہے۔ امسال اب تک چالیس لاکھ انسٹھ ہزار چار سو اسی روپے وصول ہو چکے ہیں۔ جو گزشتہ سال کی وصولی کی نسبت سے بھی زیادہ ہیں۔ اور کئی گنا اس نسبت سے زیادہ ہیں جس نسبت سے وعدے زیادہ ہوئے ہیں۔ تو ہم امید رکھتے ہیں کہ انشاء اللہ تعالیٰ یہ بقیہ وصولی بھی جلد ہو جائے گی۔ چونکہ یہ جماعتیں ساری دنیا میں پھیلی پڑی ہیں اس لئے وہاں سے بروقت اطلاع آنا زیادہ مشکل کام ہے۔ وکیل مال نے مجھے بتایا ہے کہ بہت سے ایسے ملک ہیں جن کی وصولی اس میں شامل نہیں ہو سکی۔ بعضوں کی اطلاع جولائی کی ہے۔ بعضوں کی اس سے پہلے کی ہے۔ غرضیکہ ہرگز بعید نہیں کہ آج تک ان کی وصولی ترپن لاکھ کے لگ بھگ ہو چکی ہو۔ اور اس کی اطلاع آتے آتے ایک مہینہ شاید اور لگ جائے۔ مگر بہر حال مجھے یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کو پوری طرح وعدوں کو پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے گا۔ اور بعید نہیں کہ وصولی سے بھی آگے بڑھ جائیں۔ وعدوں سے بھی آگے وصولی بڑھ جائے۔ جہاں تک وصولی میں غیر معمولی اضافوں کا تعلق ہے جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا بعض جماعتیں مستعد ہونے کے باوجود بہت تیزی سے آگے بڑھی ہیں۔ اس معاملے میں ان میں جو نمایاں کام کرنے والی بیرونی جماعتیں ہیں ان میں امریکہ کا اضافہ تین گنا ہے۔ کینیڈا کا ساڑھے پانچ گنا اور ٹریڈیڈ کا دس گنا۔ سوئیڈن کا چھ گنا۔ برطانیہ کا تین گنا۔ جرمنی کا دو گنا۔ جرمنی میں جو ہمارے نوجوان کام کرتے ہیں ان کی تعداد میں کمی آئی ہے۔ کیونکہ بہت سے ایسے ہیں جو دوسرے ممالک میں ہجرت کر گئے ہیں۔ کچھ کو جرمن قانون کے مطابق مزید اجازت نہیں ملی ٹھہرنے کی۔ اور پہلے ہی چندوں میں یہ بڑی مستعد جماعت تھی۔ اس لئے ان کا دو گنا بھی ایک بہت بڑا قربانی کی طرف قدم ہے۔ ڈنمارک کا پانچ گنا اضافہ ہے۔ سوئیڈن کا سات گنا اضافہ ہے۔ ناروے کا چار گنا۔ اور افریقہ ممالک بھی خدا کے فضل سے پیچھے نہیں رہے۔ چنانچہ ناچجیریا کا بارہ گنا اضافہ ہے۔

اور غانا کا ساڑھے پانچ گنا

اور بیرونیوں کا ساڑھے سات گنا۔ یہ غانا کے اقتصادی حالات اتنے خراب ہیں کہ اس کا ساڑھے پانچ گنا اضافہ ایک غیر معمولی قربانی ہے۔ کیونکہ وہاں تو اس قدر مہنگائی ہو چکی ہے اور اقتصادی حالت دن بدن آتی خطرناک ہو رہی ہے کہ کھانے کے لئے روٹی نہیں ملتی لوگوں کو۔ پٹرول غائب ہے۔ چیزیں کھری نہیں اپنی اپنی جگہ پر۔ موٹریں موجود ہیں نیکیں چل نہیں سکتیں۔ ٹیوب ویل اگر ہیں تو بند پڑے ہیں۔ کھانے کے لئے یعنی گند آج تک بھی نہیں ہر رہی۔ جو افسوس لینے جنکوں میں رہتے ہیں وہ تو جڑیں کھا کے گزارا کر لیتے ہیں۔ وہ جڑیں بھی اب کم ہو رہی ہیں۔ کیونکہ بارش نہیں ہوئی پچھلے چھ مہینے سے، اور بڑا خطرہ ہے جو طوفانی کا۔ یعنی افریقہ قوموں کے لئے بھی جو جنگل میں رہتے ہیں اور وہیں سے ان کی غذا مہیا ہوتی ہے ان کے لئے بھی خطرہ ہے جو طوفانی کا اور جو شہروں میں رہ رہے ہیں ان کی بہت بڑی حالت ہے۔ اس لئے وہاں غیر معمولی اضافہ ساڑھے پانچ گنا کا کر دینا یہ بہت بڑا قدم ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو بڑا سے خیر عطا فرمائے۔ اور اس نیکی کے بدلے میں سارے ملک پر رحم فرمائے، یہ دعا کرنی چاہیے۔ سیرالیون میں ساڑھے سات گنا اضافہ ہے۔ اور کیمبیا کا تین گنا۔ اور آئیوری کوسٹ میں ساڑھے چھ گنا۔ یہ جتن بھی اضافے میں نے بیان کئے ہیں یہ

”میں تیری تسلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“

(الہام) سیدنا حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے (صحیح مسلم)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان جمید ساریے مارٹے، صالح پور۔ کٹک (اٹلیسیہ)

اور پر کام پڑنے والا ہے۔ میں بھی تیاری کرتی چاہیے۔ یہ تو ساری باتیں اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور رحمتوں کی نشان دہی کر رہی ہیں۔ اور جماعت کو میں اس لئے بناتا ہوں کہ ایک نئے دلوں کے اوئے نئے جوش کے ساتھ نئے سال میں داخل ہوں۔

اپنی مسرتوں کے معیار کو

اور بھی بڑھائیں۔ کہتا ہے کہنے والا کہ اپنی منس کی قیمت کو بالاکر دے کہ ابھی بھی تو اڑنا ہے ابھی بھی تو مسرتنا ہے۔ جہاں تک جماعت احمدیہ کی قدر و قیمت کا تعلق ہے یہ تو فرمایا ہے سے والیستہ ہے۔ اور یہ یقین ہے کہ ہمارے اندر قربانیوں کے بعد میں میدان علیہ پڑنے ہیں۔ اگر آپ تلاش کریں تو ہر بار ایسے ہی کہ آپ کو مل جائیں گے جو ابھی لازمی چہرہ جات میں بھی نشان نہیں ہوئے۔ اور ہر بار ان کے شاندار انوکھے تعداد سے ضرب دینے اور وہ تعداد اور ایسی ہے جو تحریک جدید میں شامل ہو سکتی ہے لیکن ابھی نہیں ہو سکی۔ اس لئے یہ کہنا کہ اپنی منسرتوں کو پہنچ گئے ہیں اور ایسی ہی جماعت کو تو قیوت بھی بالکل غلط بات ہے۔ ہمارے اندر اللہ تعالیٰ کے فضل سے نہ صرف زیادہ ہے ابھی خدمت کی بلکہ ابھی امر واقعہ یہ ہے کہ اس توفیق کے مقابل پر جماعت میں تیزی سے پھیل رہی ہے وہی تو ایک ایسا میدان ہے جو ہمیشہ قربانیوں میں مزید اضافہ کے تقاضے کرتا رہے گا۔ نئے داخل ہو رہے ہیں ہر طرف سے دنیا میں احمدی، اور ساری دیندہ کے مالک میں جو دوست پذیر ہو رہی ہے جماعت نئے آئے و انوکھے کی تعداد کو بھی شامل کر دیا جاتا ہے تو کچھ سال نمایاں فرق ہونا چاہیے۔ اس لئے مجھے تو بہت کچھ میدان نظر آ رہے ہیں جو دنیا میں آ رہے ہیں اور امید رکھتا ہوں اور خدا کا ہمیشہ سہارا ہے کہ جب ہم سمجھتے ہیں کہ حد تو کتنی ہے اس سے آگے نہ بڑھیں کوئی آگے قدم بڑھنے کی جگہ نہیں رہی تو اللہ پھر نیا میدان کھول دیتا ہے۔ پھر اور زیادہ عبادت آگے قدم بڑھاتی ہے۔ تو میں امید رکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ جماعت کو توفیق بخا فرمائے گا کہ تحریک جدید کی قربانیوں کے ہر میدان میں اللہ تعالیٰ آگے بڑھیں گے۔ اس ضمن میں بعض بالوں کو ملحوظ رکھنا چاہیے۔ تحریک جدید کے آغاز میں ایک ۱۹ نکاتی پروگرام پیش کیا گیا تھا۔ وہ پروگرام اس عرض سے تھا کہ جماعت رفتہ رفتہ زندگی کی ایسی دلچسپیوں کو کم کرتی چلی جائے جس میں ان کا رویہ اسلام سے سوا اور کسی جگہ خرچ ہوتا ہے۔ اور وہ رویہ میٹ کر جہاں جہاں سے بھی انسان بچا سکے وہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا شروع کرے۔ اس سارے پروگرام کا آخری مقصد تو یہی بنانا تھا۔ لیکن اس مقصد کے حصول کے دوران جماعت کے اندر جو جبریت انگیز پاک تبدیلی پیدا ہوئی تھی اس پروگرام کے نتیجے میں وہ اپنی ذات میں ایک بہت بڑا پھل تھا۔

مثلاً سادہ زندگی

ایسے زمانے میں جبکہ دنیا مادہ پرستی میں مبتلا ہو رہی ہو اور ولعب سے پرستہ جیکہ دنیا میں ایسی چیزیں ایجاد ہو چکی ہوں کہ قوموں کے لیے کثیر تباہ کن دیکھیں ہوں ان چیزوں نے اور ہولناک اور ولعب کی طرف توجہ نے خدا سے غافل کر دیا ہو۔ یہ دونوں چیزیں مثال کے طور پر ایسی ہیں جس سے آپ کے چند دلیاں اضافہ ہو گئے لیکن چندوں کا اضافہ اپنی جگہ ہے باطن الگ، فی ذاتہ یہ دونوں باتیں اتنے عظیم الشان مقاصد ہیں کہ جس قوم کو حاصل ہو جائیں وہ آزاد قوم کہلا سکتی ہے تو اس پہلو کی طرف بھی توجہ کرنی چاہیے تحریک جدید کو جہاں مالی قربانی میں اضافہ ہو رہا ہے وہاں وقتاً فوقتاً تحریک جدید کے ۱۹ نکاتی پروگرام کو مختلف رنگ میں جماعت کے سامنے پیش کرتے رہنا چاہیے تاکہ ہمارے قدم متوازن طور پر آگے بڑھیں۔ کردار میں بھی ہمارے برکت مل رہے ہو۔ اور ہمارے قربانیوں کے معیار میں بھی برکت مل رہی ہو۔ خدا کے کہ ایسا ہی ہو۔ اور خدا کرے کے ساتھ مجھے یقین ہے کہ ایسا ضرور ہوگا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ جس طرح فضل فرما رہا ہے جماعت پر یہ مگر نہیں ہے کہ ہمارے دل کی نکلی ہوئی دعائیں ہوں اور وہ قبول نہ فرمائے وہ تو ہمارے اوپر اتنے احسان فرما رہا ہے کہ بعض دفعہ دعا کا خیال آتا ہے تو وہ قبول فرماتا ہے۔ گناہ کہ ساری جماعت گریہ و زاری کے ساتھ درد کے ساتھ دعائیں کر رہی ہو اور اللہ تعالیٰ ان کو قبول نہ فرمائے یہ ہر وہی نہیں سکتا۔ اس لئے ہم اس یقین کے ساتھ اس نئے سال میں داخل ہو رہے

ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم پر اپنی رحمتوں اور فضلوں کو ہمیشہ آرتے اور زیادہ سے زیادہ بڑھاتا چلا آ رہا ہے۔ اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خطبہ شام میں فرمایا:-

آج مجلس انصار اللہ کا اجتماع شروع ہوا ہے۔ تین بے کا وقت دیا گیا ہے۔ اس لئے نمازی جمع ہوں گی۔ مجھے اطلاع ملی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سنس سے اکثر دوست کھانا کھا چکے ہیں۔ اکاؤنٹ کا کچھ دہان آنے والے بعد کے رہ گئے تھے جو کھا چکے ہیں۔ اب تک تو اس لئے کافی وقت ہے آپ کے پاس۔ آپ سنی سے اجتماع میں اکثر نمازی جمع ہوں گی۔ اور اس دوران میں دن اجتماع کے، مغرب عشاء کی نمازی بھی جمع ہو کر آئیں گی سجدہ مبارک میں اور اجتماع میں بھی جمع ہو کر آئیں گی۔

تحریک جدید

یاد تازہ ہو گئی ہے پچھلے کل و کلزار کی قادیان دار الامان کے کوپہ و بازار کی فضل و رحمت کی اذان کی مسکن انوار کی مسجد اقصیٰ کے گنبد کی بڑے میدان کی درس قرآن کریم، اس قدر علم و تحقیق کی محفل علم و ادب کی، صیقلی بازار کی جمعہ کے شہادت کی، تعلیم کی، یقین کی ہمدی موزوں کے فرزند خوش گفتاری مسجدوں میں ان عالم کے لئے تہ و فغان نیم شب باران اشک و گریہ اسرار کی ان ایسے بولیں سن گئیں اور تیسرے دن دشمنان دین حق کی بے شرفی کی منہ کی چھوٹوں سے بچانا چاہتے تھے تو یہ تھی ان کو حاصل تھی مدد اس وقت کی سرکاری مصلح موعودؑ، اس مرد جلیل القدر نے تیرے سے دور فرما دی تپشیں اس ناز کی روم و شام و ہند و یورپ خوب روشن ہو گئے ہر جہت پھیلی چمک پھر مطلع انوار کی یاد ہے مجھ کو۔ خوبی ابداء تحریک کی گونج ہے کانوں میں اب بھی عہد کے اقرار کی لغو باتوں سے منہای، سینما سے امتناع عہد و پیمان سادگی کا اور باتیں پیار کی قدر ہے غاص دلوں میں زندگی کے وقف کی مال و جاں قربان کر کے عشق کے انہار کی کیا بناؤں آپ کو کیا ہے یہ تحریک جدید امن عالم کے لئے تحریک ہے ایشیا کی نوع انسان کی بھلائی کے لئے گھر چھوڑ کر مشکلیں سہنا، اٹھانا صحبتیں افسانہ کی مصلح موعودؑ، پھر روز و شب لاکھوں سلام زندہ کی ہے تو نے سنتا سید ابرار کی پھر توحید دعا: خاکسار عبد الرحمن راٹھور۔

بیشکرا { کرشن احمد گوتم احمد اینڈ مرادرس سٹاکسٹ بیون ڈریسٹر۔ میڈیٹہ میدان روڈ۔ جھدرک ۵۶۱۰۰ (اٹلیسٹر) پروپرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ (فون نمبر: ۲۹۲)

تحریک جدید کا منظر

از مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد صدر مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان

جماعت احمدیہ کا بنیام احیائے دین اسلام اور قیام شریعت ہے۔ اس کا مقصد ہے کہ اللہ کے لئے عمل میں لایا گیا ہے تاکہ ایک طرف نام نہاد مسلمانوں کو سچا اور حقیقی مسلمان بنایا جائے تو دوسری طرف تمام دنیا میں اسلام کو غالب کرنے کے لئے ہر رنگ میں جدوجہد کی جائے جس کے نتیجے میں انسان اپنے صحیح مرتبہ اور مقام کو سمجھتے ہوئے خدا ترسی اور خدا شناسی کی قابلیت اپنے اندر پیدا کرے اور اسلامی اصول اپنا کر قرب الہی میں ترقی کی راہوں پر گامزن ہوتا چلا جائے۔ گویا اذیت و الحاد کے اس پھا شوب دور میں مسیح ٹھوڑی اور امام مہدی علیہ السلام کی یہ برکات یہ اور مقدس جماعت ہی عالمگیر غلبہ اسلام کی علم بردار ہے اور یہ امر تشریح کا محتاج نہیں کہ اس عظیم نیر کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے سبکی دہائی ہر قسم کی قربانیوں کی ضرورت ہے جس طرح اسلام کے زور اول میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے جانی و مالی ہر طرح کی قربانیاں دے کر اسلام کو پودان چڑھایا اسی طرح اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا موجودہ دور بھی ہم سے اشاعت اسلام کے لئے انتہائی جدوجہد، سعی پیہم اور متواتر متواصل قربانی کا تقاضا کر رہا ہے اور اسی کا نام تحریک جدید ہے چنانچہ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

”تمام لوگوں تک پہنچنے کے لئے ہیں آدنیوں کی ضرورت ہے۔ میں روپے کی ضرورت ہے جو خدا تعالیٰ کے عرش کو ہادیں اور انہی بیڑوں کے مجموعے کا نام تحریک جدید ہے“

(الفضل جلد ۲ نمبر ۲۸)

اسی طرح حضور رضی اللہ عنہ سے فرمایا:-

”تحریک جدید دراصل اسلام کے احیاء کا نام ہے۔ جدید وہ صرف ان معنوں میں ہے کہ دنیا اس ناواقف ہوئی تھی۔ ورنہ درحقیقت وہ تحریک قدیم ہی ہے۔ اور یہ ہماری بدقسمتی تھی کہ ہمیں ایک چرائی چیز کو نئی کہنا پڑا۔ کیونکہ لوگ اس سے ناواقف ہو چکے تھے۔ اور وہ جدید نہیں بلکہ قدیم ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ نے جس طرز پر زندگی بسر کی ہم تحریک جدید

کے ذریعہ اس کے قریب قریب لوگوں کو ماننے کی کوشش کرتے ہیں“

(خطبہ جمعہ ۲۰ مارچ ۱۹۲۲ء الفضل جلد ۲ نمبر ۱۳۲)

ایک اور موقع پر حضور نے فرمایا:-

”ہماری دلچسپی صرف اس میں ہے کہ دنیا کے گوشے گوشے میں اسلام کی تبلیغ پھیل جائے اور پھر تمام ادیان پر غالب آجائے۔ جس طرح وہ تعلیم انام میں غالب آیا تھا لہذا اس سے بھی بڑھ کر ہم اور اس کام کے لئے تحریک جدید کو جاری کیا گیا ہے“

(بدیع جنوری ۱۹۲۵ء)

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تک آنے والے ہر نبی و رسول کے ذریعہ قائم کردہ الہی جماعت کو نمایاں و معاندین کی طرف سے ہر طرح کی ملامت و مخالفت، تشدد و مصائب اور ایذا دہی کا سامنا کرنا پڑا۔ لیکن انہوں نے ثابت قدمی استقلال اور ایثار کے ساتھ ہر کچھ جھیلا۔ ہر مصیبت برداشت کی۔ اور آخر کار کامیابی سے ہمکنار ہوئے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ الہی جماعتوں کا قیام اور طاعتی طاقتوں کا انہیں نسبت دیا اور کہ دینے کا اہتمام ایک لازم و ملزوم امر ہے اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے مومنین کو غالب کرنے سے ہونے فرمایا۔

اَمْ حَسِبْتُمْ اَنْ تَدْخُلُوا الْجَنَّةَ وَلَمْ يَأْتِكُمْ مَثَلُ الَّذِي خَلَقْنَا مِنْ قَبْلِكُمْ لَمَسَّتُمْ مِنْهَا نِسَاءً وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَعَنُوا لَوْلَا اَنْقَاةُ السَّمَكِ وَالَّذِينَ اَسْتَوٰا مَعَهُ قَتَلْتُمْ لَوْ اَنَّ اِلٰهَ رَبِّكُمْ اَلَّا اِنَّ نَعْتَنَا اللهُ قَرِيْبٌ ۝

(سورۃ البقرہ: آیت ۲۱۵)

ترجمہ: کیا تم نے سمجھ رکھا ہے کہ باوجود اس کے کہ ابھی تم پر ان لوگوں کی (سی تکلف کی) حالت نہیں آئی جو تم سے پہلے گزرے ہیں، تم جنت میں داخل ہو جاؤ گے؟ انہیں تنگی (بھی) پہنچی اور تکلف (بھی) اور انہیں خوب خوف دلا یا گیا تاکہ (اس وقت کا) رسول اور اس کے ساتھ رکے ایمان والے کہہ اٹھیں کہ اللہ کی مدد آئے گی۔ یاد رکھو! اللہ کی مدد یقیناً قریب ہے پس انبیاء اور ان کے متبعین مومنوں پر مصائب و مشکلات کا شدید دور آیا کرتا ہے تاکہ الہی جماعت کو دعاؤں کی تحریک ہو۔ ان

میں انا بت الی اللہ ہے۔ ان کا ایثار اور استقلال دنیا پر ظاہر ہو۔ اور جب اللہ کی مدد و نصرت معجزانہ رنگ میں ظاہر ہو کر ان کو کامیاب و کامگار کرے تو ان کے ایمان میں اضافہ ہو اور منکرین ایمان سے حیدر و ہون کو قبول حق کی توفیق ملے۔ اسی الہی سنت کے مطابق جماعت احمدیہ پر بھی ابتلاء و معائب کے کئی شدید ادغون آشام در آئے جن میں سے ایک شدید ترین سلسلہ میں جلس احرار اسلام کی شدید مخالفت اور جماعت کو نیست و نابود کرنے کے عزم اور جدوجہد کے نتیجے میں رونما ہوا۔

جلس احرار اسلام کا قیام مولانا ابوالکلام آزاد کے ذریعہ پنجاب میں دسمبر ۱۹۲۹ء کو عمل میں آیا تھا۔ اس کا مقصد مسلمانوں میں سیاسی بیداری اور شعور پیدا کرنا تھا۔ اس دور میں چونکہ ہندوستان میں انگلیزوں کے خلاف کانگریس کی تحریک سرگرم عمل تھی اس لئے انہوں نے بھی اس کے شریک کار بن گئے۔ دوسری طرف قائد اعظم محمد علی جناح کی زیر قیادت مسلم لیگ مسلمانوں کے حقوق کے لئے نبرد آزما تھی۔ کشمکش کے اس دور میں احراروں نے سیاسی میدان میں مسلمانوں کی حمایت اور ملک میں سستی شہرت حاصل کرنے کے لئے جماعت احمدیہ کی مخالفت کو بوجہ اپنا مطمح نظر بنالیا۔ اور اس کے لئے انہوں نے جذباتیت، چکر بازی اور اشتعال انگیزی کو اپنا شعار بنالیا۔ سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری کی تحلیلی مباحثوں کے نتیجے میں ہنگامہ آرائی، فساد انگیزی، قتل و غارت اور گنت خون کا بازار گرم ہوا۔ امام جماعت احمدیہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے قتل کی سازشیں کی گئیں ایک جلدی لائے کے موقع پر آپ کو طمانی میں رہا گیا۔ ایک دفعہ ایک عیسائی اور دوسری دفعہ ایک افغان نوجوان۔ آپ کے قتل کے لئے آئے لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدوں اور بشارتوں کے مطابق آپ کی تمام مصائب ختم فرمائی

دوسرا حربہ احراروں نے اجریوں کو غیر مسلم قرار دینے جانے کا چلایا۔ سیرا ہتھیاریہ اختیار کیا کہ جماعت احمدیہ کو بدنام کرنے کے لئے یہ جھوٹا پروپیگنڈا شروع کر دیا کہ معاذ اللہ بانی جماعت احمدیہ انگریزوں کے جاسوس تھے اور یہ

کہ احمدی، برطانوی امپیریلزم کے ٹھکانے اچھٹ میں (ملاحظہ ہو تاریخی احسار ص ۱۴۲) جو تھا ہتھیار جماعت کے خلاف اس غلط پروپیگنڈا کی صورت میں چلا لیا احمدی لوگ نہ صرف درپردہ انگریزی حکومت کے خلاف ہیں بلکہ اپنی طاقت بڑھا کر سیاسی اقتدار حاصل کرنا چاہتے ہیں اور انہوں نے قادیان میں ایک متوازی حکومت قائم کر رکھی ہے جس کے قوانین برطانوی آئین سے منزام ہیں۔

اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ایک طرف مسلمانوں میں جماعت کے خلاف انتہائی اشتعال پیدا ہو گیا تو دوسری طرف انگریزی حکومت کی طرف سے جماعت کی شدید مخالفت شروع ہو گئی۔ اس موقع سے فائدہ اٹھا کر احسار نے حکومت پنجاب سے کچھ جھوٹے نوٹ لیا اور پھر خاص طور پر قادیان میں احرار اور حکومت کی اشتعال انگیز مہمیں شروع ہو گئیں۔ چنانچہ ۱۹۲۲ء کے آخر میں قادیان میں جلس احرار کا دفتر قائم کیا گیا۔ پنجاب کے بعض سرکردہ علماء مولوی سید انور شاہ صاحب کشمیری وغیرہ کی طرف سے احرار کی حوصلہ افزائی ہوتی رہی۔ پھر ۲۱، ۲۲، ۲۳ اکتوبر ۱۹۲۲ء کو قادیان میں ”احرار تبلیغ کانفرنس“ منعقد کی گئی۔ ایسے موقع پر حکومت پنجاب نے جماعت احمدیہ پر اپنے ایک خلاف ازاد نوٹ لیا جس میں یہ پابندی لگا دی کہ

- (۱)۔ یہ دن قادیان سے اس موقع پر لوگوں کو بلانے کے دعوت نامے منسوخ کر دو۔
- (۲)۔ ۲۴ اکتوبر تک کسی شخص کو قادیان بلانے کے لئے دعوت نامہ نہ بھیجی۔
- (۳)۔ ۲۴ اکتوبر تک کوئی جلسہ قادیان میں منعقد نہ کرے۔
- (۴)۔ ۲۴ اکتوبر تک کسی ایسے شخص کو جسے تم نے بلایا ہو قادیان میں استقبال کرنے یا اس کے کھانے اور رہائش کے انتظام سے احتراز کرے۔

یعنی احمدیوں پر ہر قسم کی پابندی عائد کر دی گئی۔ اور احراروں کو کھلی چھوٹ دی گئی۔ اور مقررہ تاریخوں پر ان کو کانفرنس قادیان میں منعقد ہونی۔ یہ کانفرنس کیا تھی۔ بد زبانوں اور اشتعال انگیزوں کا بدترین نمونہ تھا حکومت نے نہ صرف خاموش رہی بلکہ افسروں کا رویہ تک آمیز رہا۔ جماعت احمدیہ کی حالت اس وقت غائب کے اس شعر کے مصداق تھی کہ سے

دیر نہیں، رہ نہیں، ذر نہیں، آستان نہیں بیٹھے ہیں راہگزر رہے ہم، کوئی نہیں اٹھا کیوں الغرض احرار کی طرف سے جماعت احمدیہ کے خلاف ۱۹۲۳ء کی منظر مخالفت فرمادی تھی۔ اقتصادی بھی تھی اور سیاسی بھی، ان کے خطرناک عزائم اور تزیین کاریات

مطالبہ سرکب جاہلہ

از محترم منظور احمد خان صاحب ستور ایم۔ اے۔ وکمیل المال محمد علی مجددی قادیان

معاذین اسلام و اسلامی شریعت کی جانب سے اسلام پر یہ بہتان اکثر باندھا جاتا ہے کہ اسلام میں عورت کو مرد کے مساوی حقوق حاصل نہیں اور اس کا ایک جنس مردانہ کی حیثیت سے استحصال کیا جاتا ہے اس ضمن میں بالعموم دو امور بطور دلیل پیش کئے جاتے ہیں۔ اول تعدد ازدواج اور دوم پردہ اور ان ہر دو مہمل تصورات کی مخالفت کی طرف سے اس شرر مند سے اشاعت کی گئی ہے کہ خود فرزند ان و دختران اسلام کے آہ بان بھی ان لغو تصورات سے محوم ہو گئے ہیں۔ حالانکہ ان دونوں اسلامی ضابطوں کو جس رنگ میں پیش کیا جاتا ہے اس میں ان شرائط و مقاصد کو کلیتہً نظر انداز کر دیا جاتا ہے جو ان کو نہ صرف حسن و دلکشی عطا کرتے ہیں بلکہ نوع انسانی کی احتیاجی مصائب و مشکلات کا حل بھی پیش کرتے ہیں جو عمرانی دور معاشرتی تغیرات و حادثات کے نتیجے میں اکثر وقوع پذیر ہوتی ہیں۔ اسلامی ضابطہ حیات کو نوع انسانی کے روبرو پیش کئے ہوئے قریباً چودہ سو سال کی مدت مدید گزر چکی ہے اور اب بھی ایک وسیع خطہ زمین ایسا موجود ہے جہاں سیاسی و سماجی اعتبار سے اسلام کو تسلط و برتری حاصل ہے لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ بلا استثناء ان تمام خطہ ہائے زمین میں اسلام اپنی حقیقی شکل و صورت میں جلوہ گر نہیں لیکن اس کے باوجود اس کی صدیوں کی تعلیم و تلقین کا اثر و نفوذ آج بھی غیر محسوس طور پر کار فرما نظر آتا ہے۔ لہذا اس زاویہ ہائے نظر سے تعدد ازدواج کی شرح اور نسبت کا اگر جائزہ لیا جائے تو حقیقت سامنے آتی ہے کہ اس تعلق میں جو فیود اسلام کی جانب سے عائد شدہ ہیں انہوں نے اس اسلامی دستور کو مورد اعتراض اعدا نہیں بننے دیا ہے۔ جیسا کہ ولیم کیلی رائٹ اپنی تصنیف ”فلاسفی آف ریلیجنز میں کہتا ہے کہ ”تمام ادوار میں اکثر مسلمان ایک بیوی پر اکتفا کرتے تھے۔“

لیکن اس کے برعکس معاندین ذرا اپنی اپنی ارض مقدسہ کا جائزہ لیں جو اصولاً تو یک فردگی کو ہی جائز و مناسب تصور کرتے ہیں لیکن کثرت شوی و زوجگی کی جو بھیانک صورتیں ان ممالک میں اب جاری و ساری ہیں ان کی توحید و نسبت کے تمام معیار

تخیلات ہی مہمل ہو کر رہ گئے ہیں۔ چنانچہ ایڈیٹ ورسس ویسٹ کا مصنف پی کوڈانڈا راؤ انسانی کلویٹ یا آف ریلیجنز اینڈ ایٹھکس میں ایے ای۔ کرفٹ کے مضمون کے حوالہ سے ۱۹۳۹ء میں رقمطراز ہے کہ ۱۔ یہ حقیقت ہے کہ مغربی اقوام میں کم از کم پچاس فیصد مباشرتیں شادی بیاہ کے بندھنوں سے باہر وقوع میں آتی ہیں۔“

اسلامی پردہ کا بھی جو ہولناک تصور ان معاندین و مخالفین نے پیش کیا ہے اس کی کیفیت بھی کچھ وہی ہے جو کثرت ازدواج کی ہے کہ انہوں نے اپنے خود ساختہ تصورات کو اسلامی پردہ قرار دیدیا ہے۔ گویا اسلام میں عورت کو اس طرح محصور و مقید رکھا جاتا ہے کہ جس طرح خطرناک مجرموں کو قید و تنہائی میں رکھا جاتا ہے۔ حالانکہ یہ معاندین تو ہمہ دانی اور ہمہ آگہی کے دعویدار ہیں۔ کیا ان کو اسلام کے دور اول کی تاریخ میں اس مذکورہ پردہ کی کہیں کوئی ایسی مثال نظر آتی ہے جس کو یہ اسلام سے منسوب کرتے ہیں؟ ظاہر ہے کہ اس کا جواب اگر انفعالی خاموشی ہے تو پھر یہ اس ہیٹ دھرمی کے کیوں مرگلب آتے ہیں۔ ہاں! اگر ان کو حقیقی اسلامی پردہ بھی صحت انسانی کے منافی نظر آتا ہے۔ بقول ان کے اس میں بعض لہوائی اعضا باوجود نور کی فرسعت سامانیوں اور فضائے بسیط کی صحت نوازیوں سے محروم رہتے ہیں تو خود ان کے متعلق اس صحرائی مخلوق کا یہ ادعا بھی تو قابس توجہ ہے کہ ان کی نیم ساتری بھی مقصدائے فطرت کے منافی ہے۔ اگر یہ معاندین کے نزدیک انسان کی تہذیبی و تمدنی ارتقاء کی دین ہے تو پھر اسلامی تہذیب و تمدن تو اس ارتقائی سفر میں ان سے کئی قدم آگے نظر آتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ ان مخالفین و معاندین نے انسانی تہذیب و تمدن کے اسباق اسلامیوں سے ہی پڑھے تھے لیکن ان کی روح تک ان کی رسائی نہ ہو سکی یا یہ کہ ان کا میلان طبع اس کو قبول کرنے پر آمادہ نہ ہو سکا۔ چنانچہ ان کے آباؤ اجداد کے ذوق سلیم اور ذہن مستقیم نے ابتداءً اسلامی ثقافت و معاشرت

کے بعض اظیف و لطیف پہلوؤں کو اپنایا لیکن پھر ان کو انکی اولاد کے رجحان طبع کی رجعت پسندی نے اس کی اصل کو مسخ کر کے نہ صرف اس پر قانع کر دیا بلکہ اس کی گندہ پر معترض بھی ہو بیٹھے۔ غرض اعزاز و اکرام نسوان کے تعلق میں ان کی تہذیب و تمدن کے اصل خط و خال کو ایسٹ ورسس ویسٹ کا مصنف ہی پی۔ کوڈانڈا راؤ ان الفاظ میں پیش کرتا ہے۔

”انگینڈ میں ۱۹۳۷ء کے آخر میں بھی عورت کے ساتھ املاک جیسا سوک کیا جاتا تھا۔ زوجہ فردوسی اور زوجہ خریدی زندگی کا اہم جز تھا۔ زوجہ فردوسی کے سلسلہ میں خاندانی بیویوں کے گلے میں رسمی باندھ کر بازار میں لے جاتے تھے اور گواہوں کے روبرو ان کی جانوروں کے ساتھ خرید و فروخت کرتے تھے۔“

یہ مصنف اس ضمن میں مزید جو لہ دیتے ہوئے لکھتا ہے کہ ان کا مذہب بھی اس بد عنوانی سے متبراً نہ تھا بلکہ اس کاروائی میں برابر کا شریک نظر آتا ہے۔

”مثلاً فروری ۱۹۳۷ء میں ایک عورت جس سے اس کے شوہر نے بیوفائی کی تھی اور حرج کی تواتر انہات کے باعث وہ حرج پر اک بار تھی چنانچہ خود حرج کے کارکنوں نے ہی اس کو بازار میں ڈسٹنگ میں فروخت کر دیا۔“

یہ حقوق نسوان کے علمبرداران کی تہذیب و تمدن کی ایک ایسی ادنیٰ سی جھلک ہے کہ ان مدعیان کو اسلامی ثقافت و معاشرت پر معترض و طعنہ زن ہونے سے قبل اس پر اک نظر ڈالنے ہوئے اس دور پر بھی نظر کرنا چاہیے جبکہ وسیع اسلامی مملکت کا خرقة پوش گمراہوں انعم اور جلیل القدر سربراہ عمر بن خطابؓ رات کی تاریکی میں اس بیوہ کے حجرہ کی جانب رداں دو ان تھاجس کے ان بیٹیوں کا آرزو بار درویش تھا جو کئی وقت سے ناب شہینہ کو محتاج تھے۔ اور اس کا تمام وجود اس خیال سے لرزاں و ترساں تھا کہ وہ اس شہنشاہوں کے شہنشاہ ممالک کل کائنات، ارض و سما، اور داد و ہشر کو اپنی فردگداشت و تغافل کیا جواب دیکھ جس نے اپنی بے کس اور بے بس مخلوق کی جانیں اٹکے سپرد فرمائی تھیں؟ بسیں اس تغادت پھر ہی مصنف رابرٹ ہرائی فالٹ کا حوالہ دیتے ہوئے ایک دوسری تہذیب کی یوں عکاسی کرتا ہے۔

ہندستان کے قدیم آریوں کے قوانین سے تصریح کرتے ہیں کہ کوئی نوجوان لڑکی یا عورت اپنی مرضیت کوئی کام سرانجام نہیں دیتی تھی وہ خود اپنے گھر میں ہی کیوں نہ ہو۔ بچپن میں اسے اپنے باپ کی مرضی کا پابند ہونا چاہیے جو انی میں اپنے خاندان کی اور اگر وہ فوت ہو جاتا ہے تو پھر اسے اپنے بیٹوں کی مرضی کا پابند ہونا چاہیے اور اس کو بھی بھو ذی اختیار ہی نہ دکھانا چاہیے۔ اس کو اپنے خاندان کی خدا کے مانند پرستش کرنا چاہیے۔ خواہ وہ بدرگداز زانی اہد تمام محاسن اخلاق سے عاری ہو۔“

الغرض اگر تہذیبیں صنف نازک کے قطع میں اسی نوع کی روش کا مظاہرہ کرتی ہیں نظر آتی ہیں۔ یہ صرف اسلامی تہذیب کا خاصہ ہے کہ جس میں نوع انسانی نے یہ مرتبہ عورت کے مقام و مرتبہ کو نئی نئی بلندیوں پر منتکن و سرفراز پایا اور اس کے حقوق و اختیارات کے ایسے منفرد مقام اور یکگانہ رزگار مناظر دیکھے کہ خود عامدین اسلام بھی تعجب و استعجاب کے عالم میں مشاہدہ سیرتیں اور اسوہ مصطفویٰ کے روبرو سرنگوں ہوتے۔ مساوات اور پھر اس میں بھی عورت کے تفوق و تقدم کی ایسی نظیریں اور مثالیں قائم ہوئیں کہ خود عورت کا پر واز تصور بھی ان تک نہیں پہنچ سکتا تھا۔

جب عورت خود ہی ملک متصور ہوتی ہو تو مالک ملک کا خیال تو یقیناً بعید از وہم و گمان تھا لیکن اسلام کے منصفہ شہود پر آنے کے بعد عورت کے حق ارت و توریث کو قبول کیا گیا اور اس کو اس پر کلی تصرفانہ و مالکانہ حقوق حاصل ہوئے اور یہی وہ مقام تھا کہ جہاں اس کو اس معمورہ عالم میں اپنی مستقل کی انفرادیت کا احساس پیدا ہوا اور پھر اس کی ذات ہمہ صفات سے ان حسنات و خیرات فاضلہ کا ظہور عمل میں آیا جو نہ صرف ان کی نجات و فلاح دارین کا موجب ہوا بلکہ آئندہ نسلوں کے لئے ایسا قابل رشک و تقلید نمونہ ٹھہرا کہ تاریخ نسوان اس کی نظیر لانے سے قاصر ہے۔

لیکن ان حسنات فاضلہ اور خیرات کاملہ کے وجدان و شعور کے لئے علم و عرفان کی روشنی لازمی و ضروری قرار پاتی ہے لہذا اسلام نے مرد و زن کی ہر دو اصناف کو علم و فن کے حصول کی مساوی طور پر ترضیب دی ہے لہذا قرون اولیٰ میں اسلام کی اس فقیدائشال تعلیم و تلقین کے نتیجے میں اس دور کی بزرگ خواتین نے مرد و علوم و فنون یعنی علم قرآن، علم تفسیر، علم تاریخ، علم فقہ، فن طبابت، فن خطابت اور فن حرب و

تحریک جدید الہی تحریک ہے

از محترم شہزادہ محمد امجد علی صاحب سکندر آباد

۱۹۳۷ء کا سال بڑا بڑا آشوب سال تھا۔ اور یہ زمانہ زبردستی احمدیت کیلئے بے حد نازک زمانہ تھا۔ اس وقت مخالفت انتہائی تھی۔ اور جماعت کے مخالفین اپنی ایڑی چوٹی کا زور لگا رہتے تھے کہ اس جماعت کو نیست و نابود کر دیں گے اور ان سب نے متحدہ نماز جماعت کے خلاف قائم کر کے ایک طرف تو سادہ لوح عوام میں غلط فہمیاں پھیلانی شروع کر دی تھیں اور روز سہری طرف حکومت انگریزی کے ایک حصہ کی پشت پناہی حاصل کر رہے تھے۔ اس وقت احرار کا فتنہ بھی شروع ہو چکا تھا۔ اور یہ دعویٰ کر رہا تھا کہ ہم قادیان کی ایڈمنسٹریٹو اینڈ ایجوکیشنل کے بظاہر حالات ایسے تھے کہ یوں لگتا تھا کہ جماعت کا شیرازہ بکھرنے کو ہے لیکن وہ قادر خدا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی برکتیدہ جماعت کے لئے بڑی غیرت رکھتا تھا وہ اب بھی جماعت کے ساتھ تھا اس کے فضل کا سایہ جماعت احمدیہ کے اہل العزم خلیفہ ثانی حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد رضی اللہ عنہ کے سر پر تھا۔ وہ روح القدس سے اس جبری خلیفہ کی امید کر رہا تھا چنانچہ اس وقت آپ نے احرار کے خستہ کے خلاف یہ اعلان فرمایا کہ

”میں احرار کے پاؤں کے نیچے سے زمین نکلتی دیکھتا ہوں“

اس اعلان کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے آپ کے دل میں وہ سکیم القاد کی جو ”تحریک جدید“ کے نام سے موسوم ہے۔ چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے فرمایا:۔

”میرے ذہن میں یہ تحریک بالکل نہیں تھی۔ اچانک میرے دل میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ تحریک نازل ہوئی۔ پس لہذا اس کے کہ میں کسی قسم کی غلط بیانی کا ارتکاب کر دوں نہیں کہہ سکتا ہوں کہ وہ تحریک جاری ہو جو خدا نے جاری کی میرے ذہن میں یہ تحریک نہیں تھی، میں بالکل خالی الذہن تھا۔ بے شک اللہ تعالیٰ نے یہ سکیم میرے دل میں نازل کی اور میں نے اسے جماعت کے سامنے پیش کر دیا۔ یہ میری تحریک نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی نازل کردہ تحریک ہے۔“

ہمارے پیارے آقا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مورخہ ۲۷ دسمبر ۱۹۳۷ء کے جلسہ سالانہ پر احباب کرام سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا:۔

ہمارے جلسہ پر یورپ کی اور امریکہ کی دینی بھدر دی کے لئے تدابیر عند پیش کی جائیں کیونکہ یہ ثابت شدہ امر ہے کہ یورپ اور امریکہ کے سفید فام لوگ اسلام قبول کرنے کے لئے تیار ہو رہے ہیں۔

حضرت اقدس کی ایک عظیم الشان روایا بھی اس ضمن میں یوری ہوئی۔ آپ فرماتے ہیں:۔

”۱۹۳۷ء کی کئی حالت میں اس عاجز نے دیکھا کہ انسان کا صورت پر دو شخص ایک مکان میں بیٹھے ہیں۔ ایک زمین پر ایک چھت کے قریب بیٹھا ہے۔ تب اس نے اس شخص کو جو زمین پر تھا مخاطب کر کے کہا کہ مجھے یہ کیا فوج کی ضرورت ہے مگر وہ چپ رہا اور اس نے کچھ بھی جواب نہ دیا۔ تب میں نے اس دوسرے کی طرف رخ کیا جو چھت کے قریب اور آسمان کی طرف تھا اور اسے میں نے مخاطب کر کے کہا مجھے ایک فوج کی ضرورت ہے وہ میری اس بات کو سن کر بولا ایک لاکھ نہیں لے گی۔

مگر پانچ ہزار لیا ہی دیا جائیگا تب میں نے اپنے دل میں کہا کہ اگرچہ پانچ ہزار تھوڑے آدمی ہیں مگر خدا تعالیٰ چاہے تو تھوڑے بہتوں پر فتح پا سکتے ہیں۔ اس وقت میں نے یہ آیت پڑھی

”کَمْ مِّن فِئْتَةٍ قَلِيلَةٍ غَلَبَتْ فِئْتَةً كَثِيرَةً بِإِذْنِ اللَّهِ“

راز الادبام ص ۶۹۷ بحوالہ ذکرہ چوتھا ایڈیشن ص ۱۷۸

پس تحریک جدید بلاشبہ الہی تحریک ہے اور ان تدابیر عند میں سے ایک تدبیر ہے جسکی نسبت پیارے آقا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جلسہ سالانہ کے موقع پر دی تھی۔ نیز جب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ عنہ نے ”تحریک جدید“ کا اعلان فرمایا اور جماعت کے سامنے تبلیغ اسلام کے لئے اپنی جانیں اور اپنے اموال پیش کرنے کا مطالبہ رکھا تو لوگوں نے غزوة تبوک کی طرح اپنی جان اور مال خدا کے راستہ میں پیش کر دیا چنانچہ پانچ ہزار مجاہدین تھے۔ اس جہاد میں حصہ لیا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ناکرہ رویا کے مصداق کے مصداق بنے۔ الحمد للہ

الہی تحریک ”تحریک جدید“ کے ذریعہ حضرت مصلح موعود نے جماعت کے سامنے ایک نیا اور وسیع نظام رکھا جو نہایت ہی بابرکت ثابت ہوا۔

اس نظام کی کئی شاخیں مقرر کی گئیں جو بعض تبلیغ کے ساتھ بعض تربیت کے ساتھ اور بعض تنظیم کے ساتھ تعلق رکھتی تھیں۔ اور ان سب کاموں کو چلانے کیلئے ایک خاص چننے کی تحریک کی گئی جو ”چندہ تحریک جدید“ کہلاتا ہے۔

تحریک جدید کے نظام کے تحت جماعت کی تربیت و اصلاح کا جو کام رکھا گیا اس کیلئے بعض معین اصول مرتب کیے گئے مثلاً

(۱)۔ ایک سے زیادہ کھانا نہ کھاؤ۔

(۲)۔ سیر و تفریح نہ لکھو۔ (۳)۔ بے کار نہ ہو۔

(۴)۔ اپنے ہاتھ سے کام کر لی عادت ڈالو۔

(۵)۔ کسی بڑا کام کو اپنی شان کے خلاف نہ سمجھو۔

(۶)۔ لباس اور زیورات میں روپیہ ضائع نہ کرو۔

(۷)۔ خیر اور جماعتی ضروریات کیلئے زیادہ سے زیادہ روپیہ بچاؤ۔ (۸)۔ رمضان کے عبادت بھی روز سے لکھو۔ (۹)۔ دعاؤں کے ذریعہ اسلام اور احمدیت کی ترقی میں کوشاں ہو۔

(۱۰)۔ حلف الفضول کی قسم کا معاہدہ کر دو کہ ہم امانت عدل و انصاف قائم کریں گے۔

اور ایک عالم گوان اور عینی شاہد ہے کہ ان بابرکت اصولوں پر عمل پیرا ہو کر جماعت سادہ زندگی گزارنے اور روحانیت میں ترقی کرنے اور دین کی ضرورت کو دنیا پر مقدم رکھنے کی روش پر عمل پیرا جس کے نتیجے میں آج جماعت کا تمام شاہراہ غلبہ اسلام پر آگے ہی آگے بڑھتا جا رہا ہے اور جماعت بڑی تیزی سے ترقی کے منازل طے کر رہی ہے۔ الحمد للہ

دوسرا حصہ تحریک جدید کے نظام کا تبلیغ اسلام سے تعلق رکھتا تھا چنانچہ اس تحریک کے نتیجے میں ہندوستان کے علاوہ بیرون ممالک میں تبلیغ و اشاعت اسلام کا ایک جال پھیلا دیا گیا۔

آج اس الہی تحریک کے نتیجے میں سرفروشان احمدیت اس طرح دنیا کے کونے کونے میں پھیل گئے کہ عملاً آزاد دنیا کا کوئی نقطہ ان سے خالی نہ رہا۔ برطانیہ۔ شمالی امریکہ۔ جنوبی امریکہ۔ جزائر مغرب۔ الہند۔ مغربی جرمنی۔ ہالینڈ۔ سوئٹزرلینڈ۔ سوڈان۔ اسپین۔ لبنان۔ شام۔ مشرقی افریقہ میں کینیا۔ ٹانگا۔ نیکا۔ یوگنڈا۔ مغربی افریقہ میں نائجیریا۔ غانا۔ سیرالیون۔ لائبیریا۔ ماریشس۔ ملائیا۔ لوزینیو۔ انڈونیشیا۔ سنگاپور اور ہندوستان وغیرہ ممالک میں مجاہدین اسلام دن رات تبلیغ اسلام کا فریضہ بجالا رہے ہیں۔ قرآن کریم کی اشاعت اور مختلف زبانوں میں تراجم وغیرہ کا کام بھی زوروں پر ہے۔ اب تک پندرہ زبانوں میں تراجم شائع ہو چکے ہیں۔ اور ساجد کی تعمیر اور لٹریچر کی اشاعت اسکے علاوہ ہے۔ اور تبلیغ و اشاعت کا کام بفضل

تعالیٰ روز افزوں ترقی پر ہے اور ہزاروں مسیحا بلکہ لاکھوں مسیحا روحیں حلقہ بگوش اسلام ہو رہی ہیں۔ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ تحریک جدید کی اہمیت واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں:۔

”تحریک جدید کا کام ان مستقل تحریکات میں سے ہے جس میں حصہ لینے والے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے مستحق ہونگے۔ جس طرح بدر کی جنگ میں شامل ہونے والے صحابہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے خاص مورد ہوئے۔“

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ”تحریک جدید“ کی اہمیت کو باوضوح بیان فرماتے ہیں۔

”اس روحانی فہم کو تمام اکناف عالم میں پھیلانے کیلئے اللہ تعالیٰ کے ارادے اور اس کے القاد سے حضرت مصلح موعود نے فرمایا۔ اس سے تحریک جدید کا اجراء کیا تھا۔ دوست جانتے ہیں کہ اس تحریک کے ذریعہ دنیا کے بہت سے ممالک میں عیسائیت کا زبردست اور خوش کن اور کامیاب مقابلہ کیا جا رہا ہے۔“

غرض تحریک جدید وہ الہی تحریک ہے جس کے نتیجے میں ہر دور میں پہلے سے بڑھ کر اشاعت اسلام و تبلیغ دین الہی کے کام میں وسعت پیدا ہوئی اور ہو رہی ہے ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ ہم میں سے ہر فرد جو احمدی کہلاتا ہے۔ اپنی ذمہ داری کو سمجھے اور بڑھتی ہوئی ضروریات کے تقاضوں کو پورا کرنے کیلئے پہلے سے زیادہ آگے بڑھ کر قربانیاں پیش کرے اور کربا چلا جائے اور حضرت مسیح پاک کی فوج میں شامل ہو کر رضائے الہی حاصل کرے۔ ہمارے موجودہ امام حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ تحریک جدید کے تسلسل میں ۱۹۸۱ء تک دنیا کے سو ممالک میں تبلیغی مراکز اور مساجد قائم کرنا چاہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے پیارے امام کی خواہش کو پورا کرے اور دیکھا۔ انشاء اللہ

آئیے ہم اپنے آقا کی اس خواہش کو پورا کرنے میں شرح صدر سے حصہ لیں۔ ہم بھی وہی قربانیاں پیش کریں جو ہمارے بزرگوں حضرت ابو بکرؓ اور حضرت مولانا نور الدینؒ نے پیش کی تھیں۔ ہم بھی اس مقصد کو جس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھیجے گئے تھے پیش نظر رکھ کر آگے بڑھیں اور فلسفہ اسلام کی اس آسماں بھیم میں حصہ دار بنیں تاکہ آئیے اللہ سے ہم پر فخر کر سکیں۔ اور اللہ تعالیٰ اور اس کے پاک خلیفہ کے حضور وہ متاع پیش کریں جو تقاضے وقت ہے اور تقاضہ تحریک جدید ہے۔

عمر زان پیشتر کہ بانگ ہر آید فلاں نمائند

ایک انقلاب آفرین الہی تحریک

از محترم محمد کریم اللہ صاحب نوجوان ایڈیٹر آزاد نوجوان مدراس

تحریک جدید کا دفتر سوم اور لجنہ اماء اللہ کی ذمہ داریاں

از محترمہ بشری طیبہ صاحبہ سیکرٹری مال لجنہ اماء اللہ مرتزبہ قادیان

تصور کائنات کے رنگ و نور کا کیا ہونا دیکھنے والی آنکھ اس میں حسن و جمال یا رے کے منظر دیکھ لیتی ہے۔ دنیا میں تحریکیں تو بہت ساری پیدا ہوئیں جو بادل کی طرح گر جیں برسیں اور دیکھتے دیکھتے غائب ہو گئیں۔

ان تحریکوں کے درمیان ایک ایسی تحریک کا بھی آغاز ہوا جو آسمان سے پوشاک جدید پہن کر اترتی اور پردہ غیب سے اسکے املاوی مسلمان پیدا ہوئے۔ اس تحریک کے بنانے والے نے اسکو اپنی ذہنی خوبی اور دماغ سوزی سے نہیں بنایا بلکہ نور الہی سے نور یہ تحریک ایک خاص الہی تحریک تھی۔ جو آغوش احمدیت میں پیدا ہوئی جسکو ایجادی طور پر ایک محمد مخلص بندہ خدا مردنوں کا دست مسیحا چھو گیا جو ایک موعود باب کے مشربیت کا ہاتھ تھا۔ اس الہی تحریک کا قہقہہ دل اس قدر طویل ہے کہ اس کے تذکرہ سے بات بڑھتی ہی چلی جاتی ہے۔ کیونکہ مسلمانوں میں جو ایک نفاذ سنیچ بویا گیا آج وہ ایک تناور درخت کی صورت اختیار کر کے پھولوں اور پھولوں سے لدا پھندا دھوپوں اور غیروں کو اپنی شیرینی و لطافت سے لطف اندوز کر رہا ہے۔

اس الہی تحریک کے انقلاب آفرین منظر اسلام کی تعلیم و تربیت تبلیغ و ترقی کے ماضی کو الہا انداز میں آنکھوں کے سامنے کھینچ لاتے ہیں اور پوچھتے ہیں وہ حامل شہسوار کہاں گئے اور انکا ترجمان اسلام والا قافلہ کس منزل میں ہے؟ وہ عربی خلفاء اور حکمران کہاں ہیں جنکے جوش و خروش اور دم قدم سے انسان خدا کے بزرگ بزرگ کا کلام سننا تھا۔ جنکی جہانگیری رفاه عام و فلاح عوام تھی جو مشرق اور مغرب کے مرقی اور یورپ و ایشیا کے نشاۃ ثانیہ کے بانی تھے۔ جنکی فتح و نصرت کے آجائے تاریک دور DARK AGES کے لئے روشنی کے بلند منار ثابت ہوئے۔

اس کے بعد بڑی انقلابی ہوائیں مختلف تحریکوں پر چلی ہیں جو کبھی یورپ سے اٹھیں تو کبھی ایشیا سے تہذیب و تمدن علم و ادب اخلاق اور مذہب و ملت تک کو یہ متاثر کر گئیں۔ یورپ کی عظمت اور کلیسیا کی عظمت کو دلوں سے ہٹا کر آزاد خیالی کی رونے فکر و فلسفہ کو تقلید کی بندھنوں سے آزاد تو کیا مگر نشاۃ ثانیہ RENAISSANCE کو روحانی اعتبار سے اُبھرنے نہ دیا۔

عزیزو! میں اڑ گئے زائے گئیں بے کار فریادیں یورپ کے صنعتی دور نے ایک نئی فوجی طاقت کو جنم دیا جس جنگ عظیم کے شعلوں میں دنیا کو جھونک دیا۔ خود ہمارے ملک میں بڑی بڑی تجدیدی تحریکیں

اٹھیں اور انکے بنانے والے بھی بڑی نامور شخصیتوں کے مالک تھے۔ مثلاً جانی مسرتی عبداللہ بلالوی عطا اللہ شاہ بخاری ثناء اللہ مرقی حسین احمد مدنی علامہ اقبال علامہ مرتضیٰ مولانا آزاد قائد اعظم مولانا مودودی دیشورہ وغیرہ۔ جو دھوپ میں میاؤں کی طرح گزر گئے لیکن نیکے بالمقابل احمدیت کی آغوش میں پیدا ہونے والی تحریک جدید جسکو حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح ثانی نے قادیان سے جاری فرمایا تھا آج تک زندہ و جاوید ہے۔

اس کی حیثیت ایک تناور درخت کی سی ہے جس کی شاخیں زمین کے کناروں تک پھیلی ہوئی ہیں۔ اور تبلیغی اعتبار سے اپنی فتح و نصرت کی محمدیاں ہزار ہی ہیں، اسکا تازہ کار نامہ سرزمین اسپین میں صامت سو سال کے بعد پہلی مسجد کی تعمیر ہے۔ پھر کیا یورپ، کیا امریکہ، کیا افریقہ غرض کہ ہر براعظم میں خدا کے گھر تعمیر کئے جا رہے ہیں۔ ایک اور منزلت انکیز خبر یہ آئی کہ اسرائیلیا کے دار الخلافہ مدنی میں پہلی مسجد احمدیہ کا سنگ بنیاد رکھ دیا گیا ہے۔ قرآن کریم کے تراجم دنیا کی مختلف زبانوں میں اس تحریک نے کئے مساجد مدرت، کالج ہسپتال مشن ہاؤس، لیکچر ہال اس تحریک نے بنائے ایسے عالم اور فاضل اس تحریک نے پیدا کئے کہ دنیا میں سب سے پہلا NOBLE PRIZE لینے والا مسلمان ڈاکٹر عبدالسلام بھی اسی تحریک جدید کا پیداوار ثابت ہوا۔ اس تحریک کے رلیج دنیا کے ہر بڑے شہر سے اسلامی لٹریچر اور اسلامی اخبار اور رسالے مختلف زبانوں میں شائع ہوتے ہیں بڑی ہی منظم تحریک ہے جو ایک دایہ لافاقت خلیفہ خدا کے زیر انتظام کام کر رہی ہے۔

دنیا اس قدر لمبی اور چوڑی ہو گئی ہے کہ اس کے مقابل اگر اس تحریک کو رکھا جائے اور اس کے کام کو دیکھا جائے تو یہ جلیکا کہ یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل اور معجزہ الہی ہے۔ اسکا چھوٹی سی تحریک نے اتنا بڑا اور زبردست کام کر دکھایا ہے۔ یہی وہ چیز ہے جو اس تحریک کو انقلاب آفرین بھی بناتی ہے۔ اور "تحریک الہی بھی"۔

زندہ قوموں کی پہچان انکی زندگی اور جاوید تحریکوں سے ہوتی ہے اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ وقت کی رفتار کے ساتھ زمانہ کے تقاضے بھی بدلتے رہتے ہیں ہمارے اس دور میں ہم نے اگر اپنے جدید تقاضوں کو نہیں سمجھا تو ہم اپنی ذمہ داریوں سے منہ موڑنے والے قرار پائیں گے لہذا یہ ضروری ہے کہ ہم اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں درنہ ہم وہ لوگ ہونگے جنہوں نے اونٹنیوں کے بیچار ہونے پر تیز گاموں سے کام نہیں لیا۔

اور تجربہ کی بات یہ ہے کہ ہمارا جذبہ تبلیغ اگر صحیح ہے اور ہم اپنے اندر خدا تعالیٰ کے دین اسکی ترقی و اشاعت کے لئے واقعی تڑپ رکھتے ہیں تو

اسے مرد اور عورتوں! اگر تم نے احمدیت کو دینا تو اس سے قبول کیا ہے تو اسے مردو اور عورتو! تمہارا فرض ہے کہ تحریک جدید کے اغراض و مقاصد میں میرے ساتھ تعاون کرو۔ زمین و آسمان کا خدا کواد ہے کہ جو کچھ میں کہہ رہا ہوں اپنے نفس کیلئے نہیں کہہ رہا۔ خدا تعالیٰ اور اسلام کیلئے کہہ رہا ہوں۔ تم آگے بڑھو اور اپنا تن من دھن اس لئے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے قربان کر دو۔

یہ وہ الفاظ ہیں جو آج سے ۶۹ سال قبل سیدنا حضرت المصلح الموعود نے تحریک جدید کو جاری کرتے ہوئے فرمائے تھے۔ اس وقت جبکہ احرار یوں کا فتنہ زوروں پر تھا اور ان کا دعویٰ تھا کہ قادیان کی اینٹ سے اینٹ بجا دیں گے حضرت مصلح موعود کی اس گونج دار آواز نے جماعت احمدیہ کے مردوں اور عورتوں کے اندر ایک نیا جوش اور ولولہ پیدا کر دیا۔ اس تحریک کے ۱۹ مطالبات میں سے ایک مطالبہ ۲۰۰۰ روپیہ کی رقم کی فراہمی کا تھا۔ تاکہ اس کے ذریعہ بیرونی ممالک میں مشن قائم کئے جا سکیں حضور کی طرف سے جو بھی اس تحریک کا اعلان ہوا جماعت کے مخلصین اپنے دماغ و جان کھوانے میں ایک دوسرے پر سبقت لے جانے لگے چنانچہ تاریخ احمدیت نے اخلاص کے نہایت شاندار نمونے اپنے سینے میں محفوظ کر رکھے ہیں۔ غریب سے غریب آدمی بھی اس بابرکت تحریک میں حصہ لینے سے بچے نہ ہٹا۔ اور آج خدا آواز کے فضل سے ہم اس تحریک کے خمیہ بی خمرات دنیا کے تمام ممالک میں مشن قائم ہو جانے کی مشکلیں دیکھ رہے ہیں۔

تحریک جدید کا دفتر اول ۱۹۶۵ء سے ۱۹۶۵ء تک ۱۰ سال جاری رہا۔ دفتر دوم ۱۹۶۵ء سے ۱۹۶۵ء تک ۲۱ سال جاری رہا اور ۱۹۶۵ء میں دفتر سوم جاری ہوا۔ جس کا اجراء حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے فرمایا۔ گذشتہ سال حضرت خلیفۃ المسیح الرابع اترہ اللہ تعالیٰ نے تحریک جدید کے نئے سال کا اعلان کرتے ہوئے خاص طور پر دفتر سوم کے معیار قریانی کو بہتر بنانے کی طرف توجہ دلائی۔ اور اسکی ذمہ داری لجنہ اماء اللہ کے سپرد فرمائی۔ چنانچہ آپ نے فرمایا

پہلے دو دفتروں میں سے ایک دفتر یعنی دفتر اول خدام الاحمدیہ کی خصوصی تحویل میں دے دیا گیا۔ ان معنوں میں کہ وہ چند روز کیطرف خصوصی توجہ کریں۔ دفتر دوم انصار اللہ کے سپرد کیا گیا۔ کہ وہ اس

کیطرف توجہ کریں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے انصار نے اس میں بڑی محنت سے کام لیا ہے تیسرا دفتر دفتر سوم کی ذیلی تنظیم کے سپرد نہیں کیا گیا۔ چوتھا ہے یہ بھی وجہ ہو اس میں غفلت اور کمزوری کی۔ تو امید ہے کہ لجنہ اماء اللہ اللہ تعالیٰ بڑی تیزی کے ساتھ اس طرف توجہ کریں گی۔ اور حقہ کا تجربہ یہ ہے کہ جب وہ کسی کام کیطرف توجہ کرتی ہیں تو انکی پوری کوشش ہوتی ہے کہ مڑوں کو شرمندہ کریں اور ان کو پیچھے چھوڑ جائیں۔

(خطبہ جمعہ ۵ نومبر ۱۹۶۸ء جو الہ آباد میں منعقد ہوا) اس ارشاد کی روشنی میں لجنہ اماء اللہ کی مہمات پر بہت بڑی ذمہ داری عائد ہو گئی ہے۔ اب خدا کی راہ میں مالی قربانی دینے کیلئے خود بھی اور اپنی اولاد کو بھی تیار کرنا پڑیگا۔ تحریک جدید کے مطالبات پر عمل کرتے ہوئے سادہ زندگی اختیار کر کے ہر عورت، سال بھر میں باسانی اتنا بچا سکتی ہے کہ تحریک جدید کی شرح کے مطابق چندہ ادا کر سکے۔

پس اسے خدا کے خلیفہ کی قائم کردہ تنظیم کی مہمات میں اٹھو! کہ خدا کے خلیفہ نے آپ کو پکارا ہے۔ اور ایک بھاری ذمہ داری ہم پر ڈالی ہے۔ دیکھنا یہ ہے کہ ہم کتنی جلدی کر کے طریق سے اس ذمہ داری کو پورا کر سکتے ہیں۔ لہذا قادیان سے لے کر ساری عاجزانہ دعاؤں کی کرنی ہوگی اور اپنی اولاد کو بھی اس طرف توجہ دلائی ہوگی تاکہ وہ بھی اس مالی تہاد میں شامل ہو سکیں اور نہ صرف یہ کہ وہ خود شامل ہوں بلکہ وفات یافتہ اپنے بزرگوں کی قربانی کو بھی جیتنے کیلئے زندہ رکھنے کے قابل بن جائیں۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع اترہ اللہ تعالیٰ نے مجھ کو چھین سے ہی چندہ دینے کی نادت ماننے کے سلسلہ میں فرمایا:۔

مترجمت کیلئے یہ ایک بہت ہی اہم نکتہ ہے کہ جو اس سے بہت جیت جیت ہی سے چندہ لینا شروع کرو۔ اس کو سفقہ دار یا ماہانہ رقم دے دو اور پھر اس سے کچھ خدا کے نام پر لو اور اڑو کہ تو کہ ہم ہمیں کس غرض کیلئے رہے ہیں اس لحاظ سے دفتر سوم کیلئے بہت ہی وسیع گنجائش موجود ہے (خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۹۶۵ء) اللہ تعالیٰ ہم سب لجنہ اماء اللہ کی مہمات کو توفیق عطا فرمائے کہ حضور اترہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد اور منشاء مبارک کے مطابق ہم اس ذمہ داری سے کا حقہ عمدہ برآ ہوں اور دفتر سوم کے معیار قریانی کو حضور انور کی توقعات کے مطابق ادا کیا کرنے والی ہوں۔ آمین

خدا تعالیٰ ہمیں شوق و تہاد جلا جائیگا کہ ہمیں کیا کچھ کرنا ہے اور کیونکر کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں وقت کے تقاضوں کے مطابق کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ادارہ اسلامیہ تحقیقی (۲)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے ہی دن ۱۳ لاکھ ۸۶ ہزار روپے کے وعدے پیش کر دیئے گئے۔!! یہاں یہ وضاحت کر دینا ضروری ہے کہ یہ تحریک دیگر لازمی وطنی چندوں کے علاوہ ہے۔ ورنہ ایک احمدی زکوٰۃ کے علاوہ ہر ماہ اپنی آمد ۱۰ یا ۱۱ لاکھ روپے ضروری ادا کرتا ہے۔ پھر وقفہ جدید کی تحریک ہے۔ صد سالہ عربی فنڈ کی تحریک ہے۔ نیز ذیلی تنظیموں کے اپنے چندے ہیں۔ اس کے علاوہ کئی دقتی تحریکات بھی گاہے گاہے ہوتی رہتی ہیں۔

اب سوال یہ ہے کہ ان لاکھوں روپے کا مصرف کیا ہے؟ تفصیل میں جانے کا موقع نہیں۔ اس چندہ سے ملک ناک، قریہ قریہ خدائے واحد کی عبادت کے لئے مساجد تعمیر ہو رہی ہیں۔ قرآن مجید کے تراجم شائع کئے جا رہے ہیں۔ اسلام کی تائید میں لٹریچر شائع کیا جا رہا ہے۔ نوع انسان کی خدمت کے لئے کہیں سکول کھولے جا رہے ہیں تو کہیں ہسپتال قائم کئے جا رہے ہیں۔ اور یہ سارے کاروائے نمایاں ایک کھلی ہوئی کتاب کی طرح دنیا کے سامنے ہیں۔ اور مالی قربانی پیش کرنے والوں کو اپنے ایک ایک پیسہ کا مصرف واضح طور پر نظر آ رہا ہے۔ تبھی تو وہ اس شرح صدر کے ساتھ بے دریغ خرچ کرتے پتلے جا رہے ہیں۔ ورنہ یہ دیکھوں پر چندہ تو وصول ہوتا چلا جلتے لیکن جن مسجد یا مدرسہ کے نام پر وہ چندہ وصول کیا جائے اس کی بنیاد ہی کسی جگہ نظر نہ آئے تو کیونکر قربانی کا جذبہ ابھر سکتا ہے!!

معزز قارئین! ایک طرف ان منصوبوں کو رکھتے ہوئے ایک مثال ہم نے اپنے نوٹ کے ابتدائے میں ذکر کی ہے۔ اور دوسری طرف اس غریب اور چھوٹی جماعت کی مالی قربانیوں اور اس کے عظیم نت نئے کاموں کو سامنے رکھتے اور پھر فیصلہ کیجئے کہ حقیقت میں دین اسلام کی تبلیغ و اشاعت کی توفیق کس جماعت کو مل رہی ہے۔؟

وَذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ
 محمد انعام غوری قائم مقام ایڈیٹر

درخواستِ دعا

مکرم مولوی عبدالدین صاحب جس مینہ انجمن تاجدار آباد خیر حرکت میں کمپوزر محمد علی کے لئے کئے گئے دورہ ضلع کے دوران مجرب نگر میں ایک غیر مسلم خاتون ایبہ جناب ست پال صاحب نے مجھ پر ہتھیار ادا کیا ہے۔ اباب وء کہ اللہ تعالیٰ ان کے جذبہ اخلاص میں برکت دے اور انہیں مراط مستقیم پر چلنے کی توفیق دے۔ آمین (۱۵۱)

خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ
 ہوا کہ شاکر

کراچی میں معیاری سونے کے معیاری زیورات خریدنے اور بیوانے کے لئے تشریف لائیں!!

الزلف ہیرلز

۱۶ خورشید کلاتھ مارکیٹ حیدری، شمالی ناظم آباد کراچی
 (فون نمبر: ۶۱۶۰۶۹)

”مومن کو چاہیے کہ وہ اپنے وجود سے اپنے آپ کو
مومن تعلق کی راہ میں دلاور ثابت کرے۔“
 (ملفوظات حضور مہدی صلی اللہ علیہ وسلم)

(پیشکش)

کوئی بٹری سروس

نزد عابد سیرکل - نظام شاہی روڈ حیدرآباد - ۵۰۰۰۰۱

ہر آن اپنے اس مقدس عہد کو ذہن میں مستحضر رکھتے:-
”میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔“
 (سیدنا ابوبکر)

کوہ نور پرنٹنگ پریس - چھتہ بازار حیدرآباد (انڈیا پریس)

”دین کی خدمت اور اعلیٰ کلمہ اللہ کے علوم بھریدہ حاصل کرو اور
 بڑی جلد بہت سے حاصل کرو“

AHMAD & CO.

269, ARCOI ROAD, MADRAS - 24, PHONE NO. 420381
 STOCKISTS OF: DEALERS IN:
 ● SHALIMAR PAINTS ● HARDWARE PIPES
 ● ASIAN PAINTS ● FITTING
 ● GARWARE PAINTS AND
 ● SANITARY WARES
 ● SUPER SNOWCEM. ECT.

فون نمبر: ۴۹۰۶۸
کوہ نور پرنٹنگ پریس

بھارت میں اعلیٰ قسم کی دیا جاتی سنانے والے دو مشہور ٹریڈ مارک
”AMBER“ اور ”NO. 2 DELUX QUALITY“
 پتہ: نمبر ۶۵-۸-۱۸ عید بازار - حیدرآباد ۲۲

”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈ لے گا“

(الہام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

SK. GHULAM HADI & BROTHERS,

(READY MADE GARMENTS DEALERS)
 CHANDAN BA. P.O. BHADRAK, Distt. BALASORE (ORISSA) PHONE NO. 122-253.

پیشکش

”الْحَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی تیر و برکت قرآن مجید ہے۔
(اللہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE NO. 23-9302

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

أَفْضَلُ الذِّكْرِ إِلَّا لِلَّهِ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب بر ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

”میں و ماکی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا
(”نسخ اسلام“ مآ تصنیف حضرت آدم مسیح موعود علیہ السلام)
(پیشکش)

لیبرٹی بولڈنگ
نمبر ۵-۲-۱۸
فلک بنا
حیدرآباد-۵۰۰۲۵۳

چاہیے کہ تمہارے اعمال تمہارے اچھے ہونے پر گواہی دیں

(مَلْفُوظَاتُ حَضْرَتِ مَسِيحِ پَالِكْ عَلَيْهِ السَّلَامُ)

منجانب: تپسیا رور کسٹ

۳۹ تپسیا روڈ۔ کلکتہ ۷۳

تارکاپتہ "AUTOCENTRE"
فون نمبرز:-
23-5222 }
23-1652 }

آٹو ٹریڈرز

۱۶-مینگو لائن کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹرس لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
ہر اسے:- ایمپسڈر ● بیڈ فورڈ ● ٹرکس

SKF بالے اور رولسٹون پریسیژننگ کے ڈسٹری بیوٹر
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پرزہ دستاویز ہیں!

AUTO TRADERS

16-MANGOE LANE, CALCUTTA-700001

محبت سب کیلئے نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش:- سن رائزر بر پروڈکٹس ۲ تپسیا روڈ۔ کلکتہ ۷۳

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2-TOPSIA ROAD, CALCUTTA-39.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS

D/NO. 2/54 (1)

MAHADEVPET

MADIKERI - 571201.

(KARNATAK)

رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES.

17, A RASOOL BUILDING
MOHAMEDAN CROSS LANE
MADANPURA
P.O. BOX : 4583.

BOMBAY-8.

ریگن قوم، چھٹے جنس اور ویلیوٹ سے تیار کردہ بہترین معیاری اور پائیدار سوٹ کیس۔
بریف کیس۔ سکول بیگ۔ ایربیک۔ ہینڈ بیگ (زمانہ و مردانہ) ہینڈ پیرس۔ مٹی پرس۔
پاسپورٹ کور۔ اور بیلیٹ کے مینوفیکچرر ایڈ آرڈر سپلائرز ●●

ہر قسم اور ہر ماڈل

موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکورس کی خرید و فروخت اور تبادلہ
کے لئے آٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY,

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

ہر قسم اور ہر ماڈل
آٹو ونگس

BANI[®]

موتور گاڑیوں کے ربر پارٹس



1956-1981



ESTABLISHED 1956

AUTOMOTIVE RUBBER CO.

AUTOMOTIVE PARTS MANUFACTURERS

HEAD OFFICE : **BANI HOUSE** 56 TOPSIA ROAD (SOUTH)

CALCUTTA 700 046 PHONE : 43-5206 43-5137

CITY SHOWROOM 5 SOOTERKIN STREET CALCUTTA 700072 PHONE : 23-1574 CABLE: **AUTOMOTIVE**

مالکان: بے نظیر احمد بانی، منظر احمد بانی، ناصر احمد بانی و محمود احمد بانی
پسران: میاں محمد یوسف صاحب بانی، سرخووم و منفور